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Dela Geneva la Locarno în căutarea păcii 

E d i t o r şi r e d a c t o r - ş e f : 
ION CLOPOŢEL 

Dacă adoptarea planului Dawes, 
în materia reparaţiunilor, a fost 
primul pas pentru normalizarea ra
porturilor dintre învingători şi în
vinşi, protocolul de arbitraj obliga
tor dela Geneva a fost prima în
cercare pentru garaniarea adevăratei 
păci europene. înlăturând motivele 
de duşmănie şi de reciproce acuzaţii 
dintre Franţa şi Germania, pe tema 
reparaţiunilor, planul Dawes a în
lesnit calea pentru o încercare mai 
serioasă de pace şi sigiranţă euro
peană. La Geneva, în Adunarea din 
1924 a Societăţii Naţiunilor, încer
carea a fost pusă pe adevăratul 
teren, acela al siguranţei, şi dusă 
până aproape de desăvârşire prin 
protocolul general şi obligator de 
arbitraj care complecta lipsurile din 
pact şi învestea hotărârile cu sanc
ţiuni în absolut toate cazurile. 

Opera săvârşită era aşa de gran
dioasă şi speranţele ce se ofe-
riau omenirii aşa de mari, încât, 
din primul moment, s'au for
mulat temeri despre eficacitatea şi 
durabilitatea ei. Scepticismul celor 
mai entuziaşti partizani ai Societăţii 
Naţiunilor n'a întârziat să primească 
o dureoasă confirmare prin amâna
rea şi, apoi, prin respingerea pro
tocolului de către Anglia.1) 

Dar viaţa omenirii este domimtă 
de idei-forţe mai mult decât viaţa 
fiecărui individ. Aceste idei-forţe, 
odată întrate în conştiinţa obştească 
şi limpezite ca posibilităţi realiza
bile, nu mai pot fi înlăturate sau 
împiedecate de nici un obstacol. 

In cazul de faţă, ideea-forţă a 
păcii şi siguranţei, idee obsedantă 
pentru întreaga omenire, corespun
dea unei necesităţi vitale după 
grozăviile războiului. Căci dacă în 

0 Cititorii revistei noastre au fost ţinuţi 
la curent cu sforţările îndeplinite în 1924 
la Geneva, precum şi cu zădărnicirea a-
cestor sforţări prin atitudinea Angliei| (S. 
d. M., a. 1 No. 28—29 şi a. II No. 
21-22). 

cei patru ani de război au pierit 
peste 8 mii. oameni din tot ce a-
vea omenirea mai ales, "ca vigoare 
fizică, tinereţe şi înălţime morală, 
pe câmpiile de bătaie, — câţi ar 
trebui să moară într'un nou război 
aerian, chimic şi microbian prin 
excelenţă? Ceea cea suferit şi suferă 
Europa, pe urma războiului 1914— 
1918, nu însemnează nimic pe 
lângă ceea ce ar avea de suferit 
cu ocasia unui nou război. Din fe
ricire i-a mai rămas ceva din con
ştiinţa conservării de sine pentru 
ca Europa să nu cadă în nebunia 
sinuciderii! 

Iată cum ideea protocolului dela 
Geneva a rămas dominantă în at
mosferă şi, sub 'o formă sau alta, 
Europa a trebuit să revină la ea, 
precum spunea plin de optimism 
dl Beneş. 

Pacea şi siguranţa europeană au 
devenit astfel, un scop imediat şi 
imperios de atins, chiar după că
derea protocolului dela Geneva. Şi 
'n atmosfera aceasta impunătoare 
a protocolului, tocmai Statul care 
i-a provocat căderea, prin obiec
ţiile cunoscute,2) s'a simţit obligat 
să-i adopte spiritul şi scopul. An
glia, revenind la formula pactelor 
regionale sau locale de siguranţă, 
pe care le condamnase dl Macdo-
nald, s'a declarat gata să se ob
lige la garanţia unui asemenea 
pact. 

Refuzând garanţia prea largă, în 
aparenţă ilimitată a protocolului 
dela Geneva, sub presiunea Do-
minion-urilor, imperiul britanic nu 
s'a putut, moralmente, sustrage dela 
orice angajament faţade cauza păcii 
şi a siguranţei. 

De unde putem conchide că ideea 
fundamentală a protocolului dela 
Geneva a fost reluată şi realizată, 
în proporţii mai modeste, la Lo
carno. 

2) In S. d. M. a. II, No. 21—22. 

Fazele şi, mai ales, greutăţile 
prin care a trecut întreaga pro
blemă sunt extrem de interesante 
şi de instructive3) căci ele consti-
tuesc capitolul principal din trilogia 
post-belică: „reparaţiuni, siguranţă 
şi datorii de război." 

In rezumat, concepţia guvernului 
conservator englez, în materia de 
pace şi siguranţă, nu respingea 
ideea unui pact ae siguranţă regio
nal, limitat la frontierele occiden
tale europene, adică între Franţa, 
Belgia şi Germania. Fiind vorba 
de câmpul celor mai mari războaie 
din istoria Europei, între Francezi 
şi Germani, şi de vecinătatea ime
diată a acestui câmp cu Anglia in
sulară, părăsirea politicei tradiţio
nale engleze, de izolare faţă de 
continent, se impunea dela sine. 
Technica războiului modern, per
fecţionarea comunicaţiilor şi eve
nimentele ultimului conflict dela 
1914 impuneau, de altfel, o ase
menea schimbare în politica tradi
ţională faţă de problema păcii 
renane. 

Dacă ar fi să credem insinuările 
germane, Anglia era determinată la 
schimbarea directivei şi de teama 
„militarismului" francez justificat, 
până astăzi, prin nevoile siguranţei 
la Rhin. 

In acest cadru de idei şi interese 
internaţionale, propunerea unui pact 
de siguranţă occidentală făcută de 
Germania, prin nota dela 9 Fe
bruarie 1925, a căzut ca o bombă 
diplomatică. Propunerea, corespun
zând concepţiei englezi în materie 
de siguranţă şi prevenind o even
tuală propunere directă din partea 
Angliei, a îndreptăţit bănuiala că 
totul nu se datora decât unei su
gestii engleze, menită să sdruncine 

') O parte a problemei este cunoscută 
cititorilor noştri din articole anterioare 
(S. de ivi., a. II No. 10, 30—31, 32—33 
şi 41). 
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poziţia diplomatică şi politică a 
Franţei în Europa de după război. 

Evenimentul a fost aşa de sen
zaţional şi de neaşteptat încât a 
provocat imediat nedumerire in pri
vinţa scopurilor urmărite de Ger
mania, neîncredere în rezultatul 
propunerii formulate şi 'n sfârşit, 
protestări din partea aliaţilor Fran
ţei, situaţi la celelalte frontiere ger
mane, Cehoslovacia şi Polonia. 

Căci, într'adevăr, unde vroiau să 
ajungă guvernanţii dela Berlin prin 
oferta unni pact de garanţie, în 
Occident, dacă, în Orient, opinia 

.germană nu înceta să form leze 
pretenţiuni la revizuirea tratatului 
de Versailles şi restituirea unei 
părţi din vechile teritorii perdute ? 

De altfel, prevăzând bănuelile ce 
avea să trezească prin propunerea 
ei, Germania preciza, chiar prin 
nota dela 9 Februarie, că acest 
pact dej siguranţă „va putea avea 
drept corolar tratate de arbitraj ce 
s'ar încheia între Germania şi toate 
Statele dispuse să închee asemenea 
tratate". 

Dela primul răspuns, Franţa s'a 
văzut obligată, potrivit tratatelor ei 
de alianţă, să precizeze că soco
teşte tratatele de arbitraj germane, 
cu Polonia şi Cehoslovacia, ca 
trebuind „să facă parte integrantă" 
dintr'un pact de siguranţă şi adăuga 
că-şi rezervă dreptul de a lua a-
supra-şi garanţia unor asemenea 
tratate. 

întregul schimb ulterior de note 
dintre aliaţi şi Germania, precum 
şi tratativele diplomatice directe 
dintre Paris, Londra, Berlin şi Bru
xelles asupra pactului occidental 
s'au învârtit în jurul rezervelor sau 
excepţiilor germane, în materia si
guranţei, pentru celelalte frontiere 
europene ale Germaniei. 

Care conflicte anume trebuiau 
supuse arbitrajului stabilit prin tra
tatele cu Polonia şi Cehoslovacia, 
în afară de orice pact de siguranţă 
orientală sau centrai-europeană şi 
cine va garanta respectarea acestor 
tratate de arbitraj? Căci, precum 
am spus, în Occident, tratatele de 
arbitraj limitate sau nu în privinţa 
categoriilor de conflicte, nefiind 
decât anexele unui pact de sigu
ranţă generală garantat de Anglia, 
problema lui care şi cine nu se mai 
punea şi pentru ele. 

Din Februarie până în August 
schimbul de note diplomatice, între 

, aliaţi şi Garmania, a continuat, cu 
egală bunăvoinţă da toate părţile, 
spre a se înlătura dificultăţile. 

Dintre acestea, cele mai mari 

proveniau din jocul politicei interne 
germane. Naţionaliştii, cari nu vcr 
să se împace deloc cu ideea re
nunţării la Alsacia-Lorena, înclinau 
a vedea în pactul de siguranţă 
proectat un adevărat act de tră
dare prin consfinţirea voluntară 
dată tratatului de Versailles din 
partea Germaniei. De aceea, în 
tratativele cu Berlinul, ca şi 'n 
preajma deschiderii conferinţei dela 
Locarno, chestiunea vinovăţiei ger
mane pentru provocarea răsboiului, 
aşa cum este ea consfinţită prin 
tratatul dela Versailles,4) a dat loc 
la incidente foarte primejdioase 
pentru scopul urmărit. 

Cabinetele din Londra, Paris şi 
Roma au ripostat pretenţiei germane 
cu afirmarea precisă că pactul 
proectat nu însemnează revizuirea 
tratatului de pace şi au accentuat 
că nici o discuţie nu se poate an
gaja în privinţa celor hotărâte la 
Versailles. De altfel, admiterea pre
tenţiei germane ar fi însemnat, din 
punct de vedere moral, desfiinţarea 
tratatului de Versailles şi ar fi răpit 
orice temei juridic capitolului re-
paraţiunilor care este tocmai o con
secinţă a responsabilităţii agreso
rului. 

Schimbul activ de note şi mij
locirea hotărâtă a Angliei au făcut 
cu putinţă apropierea punctelor de 
vedere opuse în aşa măsură încât, 
în primele zile din Septembrie, o 
conferinţă de experţi juridici5) s'a 
întrunit la Londra pentru a discuta 
termenii unui eventual pact de si
guranţă, precum şi ai tratatelor de 
arbitraj corespunzătoare. 

Astfel, pentru a doua oară, ca şi 
'n problema reparaţiunilor cu adop
tarea planului Dawes, Londra a 
jucat rolul hotărâtor. 

întruniţi pe picior de perfectă 
egalitate şi spre a discuta, în mod 
absolut liber, întocmirea pactului 
de siguranţă şi a tratatelor de ar
bitraj, din punctul de vedere al 
technicei juridice, experţii n'aveau 
riici o împuternicire din partea gu-

4) Art, 231 care spune: „Guvernele a-
liate şi asociate declară, iar Germania 
recunoaşle că Germania şi aliaţii ei sunt 
răspunzători, pentru că le-au pricinuit, de 
toate pierderile şi pagubele suferite de 
guvernele aliate şi asociate şi de naţio
nalii lor pe urma războiului la care au 
fost silişi prin agresiunea Germaniei şi a 
aliaţilor ei." 

5) N o t ă m numele a c e s t o r a : Fromageot 
(Franţa), Rolin (Belgia), s ir Cecil Hurs t 
(Angl'ia), Piiotti (Italia) dr . G a u s s (Ger
man ia ) . La Locarno, în t impul conferinţei, 
opera lor a fost ajutată, în partea privind 
pe fiecare, de alţi doi experţi, Babinski 
(Polonia) şi Kremar (Cehoslovacia). 

vernelof respective, iar concluziile 
lor puteau să rămâne fără nici o 
urmare. Ei aveau sa dea o formă 
juridică precisă prnctelor asupra 
cărora puteau cădea de acord şi 
să înlesnească formule de com
promis pentru alte puncte asupra 
cărora înţelegerea nefiind posibilă, 
în cadrul instrucţiilor primite, con
ducătorii respectivi ai politicei ex
terne i rmau să decidă în ultimă 
instanţă. Problema cea mai grea 
în desbaterile experţilor a fost sta
bilirea formulei p/ivitoare la chipul 
cum urmează să fie tratate conflicte, 
pe deoparte în cadrul general al 
Societăţii Naţiunilor — adevărat 
pact universal de pace şi siguranţă, 
— iar, pe de alta, de fiecare mare 
putere garantă prin actele ce s'ar 
încheia. 

Din primul moment, după termi
narea conferinţei experţilor dela 
Londra, opinia publică a căpătat 
impresia că acordul este posibil. 
Deoparte, raportul expertului ger
man, dr. Gauss, la Berlin de alta 
întâlnirea dlor Chamberlain, Briand, 
Vandervelde şi Scialoja împreună 
cu experţii respectivi, h Geneva,6) 
concomixnt cu deschiderea Adu
nării a şeasea a Societăţii Naţiuni
lor, n'au făcut decât să întărească 
prima impresie. 

Coincidenţa acestor tratative cu 
a şeasa Adunare dela Geneva a 
contribuit şi ea în chip fe
ricit la înlăturarea cificultăţilor şi 
aflarea formulelor împăciuitoare 
prin contactai direct şi intim din re 
factorii conducători ai politicei Sta
telor. 

Punctul de vedere al Franţei r-
supra legăturei ce trebue să existe 
între pactul de siguranţă Occidental 
şi tratatele de aroitraj ale Germa
niei cu ceilalţi vecini ai ei, a biruit 
îri cele din urmă prin admiterea 
principiului concomitentei la încheie
rea unuia şi a altora. 

La data de 5 Octombrie când 
direritele delegaţiuni descindeau la 
Locarno, unele direct cu trenul, 
altele cu automobilul, poziţia prin
cipalilor factori ai conferinţei era 
bine şi definitiv cunoscută. 

Deoparte Franţa, legată prin tra
tate de alianţă defensivă cu Polonia 
şi Cehoslovacia, îşi precizase atitu
dinea binevoitoare de a satisface 
doleanţele germane decurgând din 

6) Este drept şi se cuvine să menţionăm 
că acordul prealabil franco-englez, sta
bilit la Aix-les-Bains, în întrevederea dlor 
Painleve şi Chamberlain cu premierul en
glez Baldwin, a avut rolul decisiv pentru 
reuşita întregei opere săvârşită la Locarno. 
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aplicarea rigidă a tratatului de Ver
sailles, în tot ceeace privea exclusiv 
rebublica franceză. 

In acelaş timp, însă, ea accentua 
imposibilitatea de a-şi nesocoti ob
ligaţiile anterioare de siguranţă luate 
faţă de Staule aliate din răsărit, 
vecine cu Germania, şi, prin urmare, 
a/irma o evidentă intransigenţă în 
privinţa cuprinsului tratatelor de 
arbitraj ale Germaniei cu Polonia şi 
Cehoslovacia, a concomitenţi încheerei 
lor cu pactul renan şi a dreptului 
de garanţie ce înţelegea să-şi asi
gure faţă de aceste tratate. 

De cealaltă parte, Germania, con
venind la încheerea tratatelor de ar
bitraj, făcea, totuşi, o deosebire ca
tegorică între valoarea şi garanţia 
lor prin comparaţie cu pactul renan, 
refuza în mod absolut dreptul de 
garantă al Franţei în tratatele ger-
mano-polonez şi germano-cehoslovac, 
admiţând numai garanţia generală a 
Societăţii Naţiunilor pentru a con
chide prin 'respingerea categorică, 
şi decurgând în mod logic din ob
iecţiile cont'a garanţiei franceze, a 
obligaţiilor din art. i6 al pactului 
Societăţii, în special alin. II şi fina
lul alin. III.T) Căci fiind vorba de 
Intrarea Germaniei în Societatea 
Naţiunilor, odată cu stabilirea pac
tului renan, guvernanţii dela Berlin 
înţelegeau să nu fie expuşi la o 
acţiune ostilă, fie şi indirect, prin 
dreptul de trecere al forţelor mi
litare internaţionale, împotriva Ru
siei, de care sunt legaţi mai demult 
prin tratatul dela Rappallo (1922). 
Şi nu invocau existenţa tratatului 
însuşi, — care este «ui dacă nu 
concordă cu pactul Societăţii, — 
precum invoca Franţa faţă de Ger
mania alianţele anterioare cu Po
lonia şi Cehoslovacia înregistrate 
Ia Geneva şi conforme pactului,— 
ci starea de dezarmare a Germaniei, 
impusă prin pacea de Versailles, 
de unde neputinţa de sancţionare, 
agravată prin primejdia vecinătăţii 
ruseşti de a-şi vedea teritoriul ex
pus să devină, prin excerciţiul drep-

7) Care spun: In caz când un membru 
provoacă război contrar regulilor din 
pact „Consiliul are datoria să recomande 
diferitelor guverne interesate efectele mi
litare, navale sau aeriene prin care 
membrii Societăţii vor contribui respec
tiv la forţele armate destinate să impună 
respectul obligaţiilor Societăţii". 

Iar in aliniatul următor, după ce se în
şiră celelalte îndatoriri de colaborare la 
sancţiunile generale, se spune că fiecare 
membru trebue: „să ia dispoziţiile nece
sare pentru a înlesni trecerea prin teri
toriul său a forfelor oricărui membru al 
Societăţii care ia parte la o acţiune co
mună spre a face să se respecte obliga
ţiile Societăţii*, 

tului de trecere al Societăţii Naţiu
nilor, câmpul de luptă între părţi. 
In sens invers de data aceasta, se 
invoca din partea Germaniei pre
vederea foaite cuminte din al. II 
art. 8 al pactului, care admite ex
cepţii dela normele generale pentru 
reducerea înarmărilor „ţinând seama 
(Consiliul) de situaţia geografică şi 
condiţiunile speciale fiecărui Stat". 

Vecinătatea Rusiei în cazul unui 
conflict ruso-polon şi dezarmarea 
impusă la Versailles erau cele două 
argumente invocate de Germania 

spre a obţine scutirea de unele din 
obligaţiile de membru al Societăţii 
Naţiunilor decurgând din art. 16 al 
pactului. 

Vom examina într'un articol viitor 
înţelesul adevărat al rezervelor ger
mane din cauza Rusiei şi vom a-
răta cum s'au împăcat, la Locarno, 
principalele divergenţe din partea 
tuturor Statelor interesate până la 
acordul final care a asigurat, abia 
acum şi cu adevărat, pacea euro
peană. 

N. Daşcovici 
swtez-

ACTUALITĂŢI 

â n d f r u n z e l e ca d... 
Treci pe cărarea cea largă a 

parcului, în lumina filtrată a toamnei, 
şi rămâi mirat. 

Podoaba copacilor a căzut în 
pulbere şi, prin spărturile proas
pete, toamna îşi cerne amăgitoarea 
ei pudră aurie. 

E cea din urmă încercare de a 
acoperi ravagiile vârstei implaca
bile : zadarnică încercare! 

Căci razele de soare nu mai au 
căldură şi lumina ,lor e plină de 
mâhnire. 

Din munţii apropiaţi adie curente 
reci, tot mai reci, prevestind nin
soarea... 

* 
Când frunzele cad... îmi amintesc, 

de zece ani încoace, de vorbele 
Kaiserului. 

Trenurile trecuseră din mersul 
lor reglementar, într'o goană ne
bună, târând vagoane nenumărate 
spre frontiere, pentru apărarea pa
triei, care sucomba. 

Dela flăcăii de douăzeci de ani, 
până la bătrânii cu plete surii, cu 
un început de dia' et sau de boală 
de inimă, plecau cu toţii să moară 
sau să se înapoieze schilavi, lup
tând pentru o ţară, care nu era 
a lor... 

Femeile şi copiii plângeau; cei-ce 
plecau înjurau, iar noi, cari întovă-
răşam fraţi şi camarazi în această 
prăbuşire spre moarte, ne suprimam 
lacrimile şi ne mângâiam cu făgă
duinţa unui nebun, că totul are să 
se termine în curând, şi că lumea 
se va înapoia la vetre, după o lună 
sau două, când frunzele vor începe 
să cadă... 

* 
Puterea concentrată într'o singură 

mână a dus, ade-e, la rătăciri. 
Dar toate rătăcirile Cezarilor 

Romei — inclusive Nero — ră

mân nişte farse de prost gust, în 
comparaţie cu măcelul mondial, is-
bucnit din creerul maladiu al celui 
mai criminal cap încoronat. 

Nebunul a aruncat peatra, şi oa
menii înţelepţi vor munci, decenii 
după decenii, ca să o scoată din 
fundul fântânei. 

Oamenii înţelepţi vor munci şi 
îşi vor bate capetele, iar criminalul 
care a purtat sceptrul, se însoară 
la vârsta de septuagenar, dă inter-
view-uri, şi aşteaptă în linişte să 
fie rechemat la tron, pe deplin con
vins, — ca şi Nero — că lumea 
îl regretă, şi că soluţia nu se 
poate zămisli, decât în creerul lui 
de maniac... 

* 
Măcelul de pe câmpul de luptă 

a încetat, dar el mai stăruie, ca o 
ameninţare, otrăvind sufletele. 

Lumea cea veche s'a prăbuşit, 
sub ruine, iar cea nouă se vede 
abia, în contururi. 

Omenirea, dezorientată în faţa 
marelui cataclism, încearcă cei 
dintâi paşi pe nisip... 

E uşor a răsturna o lume, dar e 
greu a ridica una nouă, din ruinele 
fumegânde încă. * 

Iată la ce ne gândim când făgă-
duiala Kaiserului s'a împlinit — 
într'alt sens, ce e drept — şi tunu
rile au amuţit. 
. Războiul a rupt toate podurile în 
urmări; a deschis cărări largi 
pentru o lume nouă. 

Sunt mari greutăţi de circulaţie; 
multe din podurile prăbuşite vor 
trebui refăcute; multe lăcomii.şi pa
timi deslăriţuite vortrebui suprimate. 

Să purcedem, încet şi sigur, pe 
cărarea cea nouă, şi, din când în 
când, să ne întoarcem privirea şi 
în urmă... Al. Gura 

769 
©B.C.U. Cluj



SQCtăîAtEA DEMAINB 

CEVA DESPRE CONDIŢIILE ŞI PIEDICILE COOPERAŢIEI 
INTELECTUALE INTERNAŢIONALE 

După marele războiu grija cea 
dintâi a muncitorilor intelectuali, a 
oamenilor de litere şi arte de pre-
tutindenea a fost de sigur restabi
lirea raporturilor normale cu fac
torii de civilizaţie şi cultură de 
pretutindenea. Nu numai naţiuni 
mici şi destul de înapoiate în cul
tură ca a noastră, ci şi neamuri 
mari, înainte mergătoare în ştiinţă 
şi artă, au resimţit grav izolarea 
artificială a tristei epoce de răs-
boiu. Institute ştiinţifice, laboratoare 
universitare, biblioteci şi clinici, 
toate au fost stânjenite de lipsa 
contactului viu şi prin publicaţii cu 
instituţiile similare din alte ţări, de 
unde putea veni o nouă descope
rire, un nou aparat, o idee în
drumătoare, un sprijin, un sfat, din 
care .rezultă atingerea ţintei ultime: 
progresul. îdeea cooperaţiei şi or
ganizarea tehnică a cooperaţiei 
intelectuale a început să preocupe 
intensiv pe cei mai aleşi fii ai nea
murilor, care aveau în măsură mai 
largă decât alţi muritori, clara in
tuiţie a foloaselor ce pot isvorî 
pentru întreaga civilizaţie din cât 
mai grabnica organizare a contac
tului intelectual internaţional. A 
preocupat în măsură cuvenită mai 
ales pe exponenţii micilor naţiuni, 
al căror viitor şi existenţă chiar ar 
fi mult primejduită prin neputinţa 
de a înlătura gravele piedeci care 
le ţin într'o izolare fatală: sărăcia 
şi duşmănia sau lipsa de bună
voinţă a vechilor duşmani faţă 
de ele. 

Este cunoscut tuturor efortul lău
dabil făcut de Liga Naţiunilor 
pentru restabilirea şi intensificarea 
legăturilor intelectuale între nea
murile civilizate ale lumii. Chiar 
ţara noastră se poate mândri de a 
fi avut reprezentanţi atât de chemaţi 
în areopagul dela Geneva, unde se 
lucrează la refacerea temeiurilor cul
turii noastre prin pace, bunăvoinţă 
şi cooperaţia tuturor. Prin rostul 
lor a luat la cunoştinţă lumea, cât 
dorim de mult să ne încopcfem şi 
slabele noastre eforturi în năzuin
ţele spre progres ale lumii întregi, 
cu loialitate faţă de toţi, cu res
pect pentru supremul principiu al 
progresului: adevărul ştiinţific şi cu 
jertfele pe care le cere opera 
aceasta înaltă umană. Ce-i drept, 
acestei din urmă condiţii j-au dat 
pân'acum prea mică importanţă 

PROGRESE ŞTIINŢIFICE 

guvernanţii noştri, crezând poate 
că operă ştiinţifică, artă, colaborare 
se mai poate face şi astăzi, în 
epoca costisitoarei tehnici şi a 
amenajamentelor de laborator-uzină, 
cu mijloace primitive şi cu fonduri 
patriarhale, ca pe timpul lui Ciubăr-
Vodă. In schimb am dovedit cu pri
sosinţă, că avem dorinţă cinstită 
de a fi leali şi faţă de foştii noştri '• 
duşmani, chiar cu preţul demnităţei 
noastre şi iubim adevărul ştiinţific, 
chiar când el nu ne măguleşte or
goliul naţional. 

Cu atât mai straniu fenomen în 
concertul internaţional este felul de 
a proceda al unei anumite teri cu 
pretenţii civilizate, în materie de 
cooperaţie intelectuală. 

Există o ţară, o singura ţară din 
lume — căci şi Rusia şi-a schim
bat de mult ţinuta — care crede 
că se poate dispensa de respec
tarea bazelor morale ale coopera
ţiei intelectuale cu naţiile încunjură-
toare, atunci când de altă parte 
emisarii de paradă ai acestei teri 
declamă cu mult patos şi cu falsi
tate de nevoia cooperaţiei şi cer 
pentru munca lor şi fonduri, pe 
care şi ţara noastră se grăbeşte să 
i-le aprobe, sub formă de împru
muturi internaţionale. Lumea dela 
noi nu prea ştie în ce sens în
drumă oficialitatea Ungariei — căci 
aceasta este ţara minunată de care 
vorbim — munca intelectuală a ţării. 

Iată deci cum procedează vecinii 
noştri spre pildă în materie de 
Botanică. 

Grija mare a specialiştilor ma
ghiari este cum să studieze terito
riile cari nu le aparţin — ca şi 
când în ţara lor n'ar mai fi nimic 
de studiat. Bineînţeles numai bucura 
ne poate interesul pestum, pe care-1 
arată şi maghiarii — alături de 
atâţia specialişti din străinătate, 
pentru frumuseţile şi bogăţiile terii 

. noastre. Ceeace numai este la loc 
e faptul, că atât revista „Botanikai 
Kozlemenyek", cât şi „Folia Gyp-
togamica" şi „Magyar Botanikai 
Lapok" publică datele ce privesc 
Ardealul, cu iscălitura botaniştilor 
Gyorffy, Soo, Jâvorka, ca fiind din 
Ungaria lor. Aşa face şi Muzeul 
Naţional Maghiar, care editează un 
herlar în care publică şi răspân
deşte în lumea întreagă atâtea 
plante croăţeşti, slovăceşti, arde
leneşti, ca recoltate în „Ungaria". 

Acum de curând a apărut apoi, 
ca o coroană a tuturor eforturilor 
maghiare, şi o „FJora Hungarica", 
în editura Muzeului Naţional, din 
peana unui funcţionar superior al 
acestui Muzeu, dr. Al. Iâvorka, — 
el însuşi un slovac, a cărui mamă 
nu ştie o boabă ungureşte. In 
această lucrare voluminoasă sunt 
confiscate pentru aceeaş „Ungarie" 
nici mai mult, nici mai puţin decât: 
Ardealul, Maramureşul, Croaţia, 
Banatul, Dalmaţia, Fiume cu dis
trictul său, Slovăcimea, Burgenlan-
dul, ici-colo şi câte-un masiv din 
Carpaţii vechii Românii, când o 
cerea prestigiul „Florei maghiare". .•, 

Specialiştii din aceste nefericite : 
provincii, anexate de bătăioşii bo- * 
tanişti maghiari, vor şti desigur să •'•_ 
distingă între ce este într'adevăr 
maghiar şi ce e contrabandă. Se < 
vor mira însă — ca şi noi — de : 
lipsa grosolană de bun simţ, de * 
colegialitate şi lealitate faţă de 
naţiunile vecine, faţă de tratatele 
semnate, angajamentele de onoare -
luate şi peroraţiile delegaţilor 
Apponyi şi Bethlen, dela Geneva. 

Străinul însă desorientat în ma- •• 
terie de geografie a Europei de 
Sudest, va primi cu bună credinţă 
de exacte datele ungurilor şi va 
localiza „Gyulafehervârul" în pre
ajma Dunării Ungare, făcând de- , 
ducţii eronate, îndrumând cercetări 
şi conduşii fitogeografice pe căi 
greşite. Aşa se naşte apoi o paro
die, un chaos, în locul edificiului 
solid al ştiinţei. 

Cum să se califice apoi faptul, 
că descopefiri făcute de noi, dela 1919 
încoace, publicate în reviste româ
neşti, încă sunt localizate tot în 
„Ungaria" lor, înstrăinându-ne deci 
numele şi meritul şi ţara? 

Culmea iresponsibilităţei ştiinţi
fice o găsim într'o publicaţie bota
nică a colegului maghiar Gyorffy 
(„ebredist" dela Seghedin) care 
denaturează descoperirea senzaţio
nală a savantului nostru bryolog 
S. Radian dela Bucureşti, muşchiul 
Bucegia romanica, răsbotezându-1, 
împotriva orcărei norme şi raţiuni, 
în „Bucsecsia" ungurească, spre 
gloria ungurimii, adevărului şi a 
onestităţei. 

Falsuri de acestea sunt întroduse 
însă fără orce scrupul şi în reviste 
străine, chiar de profesori universi
tari maghiari (în Botanical Abs-
tracts" din Washington spre pildă), 
profesori, despre care ar trebui să 
presupui că sunt conştienţi de im
portanţa^ elementului „adevăr" în 
clădirea monumentală a ştiinţei, 
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care nu poate fi coborîtă la rolul 
agentului iredentist: 

Să nu se creadă, că maghiarii 
imită numai alte naţii nemulţumite 
cu aranjamentul nou politic al 
Europei, în procedura lor reproba
bilă, neloială ! Profesorul Tritsch a 
scos la 1922 o nouă ediţie a exce
lentei sale flore „austriece" sub 
titlul loial: „Excursionsflora sfur 
Osterreich und die ehemals oster-
reichischen Nachbargebieten". Dnii 
Stefanoff şi Stojanoff au publicat 
chiar acum o „Flore dela Bulgarie" 
voluminoasă, în care respectă grani
ţele noastre actuale, de tot corect. 
Publicaţiile germane — ca Synopsis 
d. mitteleuropâischen Flora — dea-
semenea ţin seamă de noua realitate. 

Numai ungurii îi pot arunca în 
faţă acestei realităţi, adevărului 
ştiinţific şi demnităţei alor cinci 
naţiuni moştenitoare un „Quid mihi 
Hecub!" despreţuitor, spre gloria 
cooperaţiei internaţionale intelec
tuale. 

Am dat în vileag aceste informaţii 
nu ca să fac dificultăţi distinsului 
nostru reprezentant la Geneva,, 
prof. S. Puşcariu, nici secretarulu1 

nostru valoros în comisia coopera
ţiei, prof. G. Oprescu. Nu reclam 
nici intervenţia diplomatică a mi
nisterului nostru de externe, care 
se leagănă poate în , iluzia, că 
demnitatea noastră naţională este 
prea bine apărată de vigilentele 
sale organe şi servicii din străină
tate şi că împrumutul dat Ungariei 
nu a adus ocară pe capul nostru. 
Nu cer nici intervenţia Siguranţei 
faţă de spionii şi trădătorii ştiinţi
fici care trec în dragă voe de 6 ori 
la an graniţa pentru „studii". 

Am ţinut numai să relev una din 
piedecile morale ale cooperaţiei 
intelectuale în Europa de Sud-Est: 
furor huhgaricus, care ar trebui sa 
înceteze, ca orce anahronism. 

Prof. Al. Borza. 

Reviste primite la redacţie : 
Lumea (Nr. 40), Cosinzeana (Nr. 19), 

Ţara noastră (Nr. 42), Cuvântul Liber 
(Nr. 33—34), Pagini agrare şi sociale 
(Nr. 18). Căminul (Nr. 7—9), înfrăţirea 
Românească, (Nr. 12), Sentinela de Nord 
(Nr. 3—4), Suflet Românesc (Nr. 3), Viata 
agricolă (Nr. 19), Cooperaţia (Nr. 8—9), 
Viaţa cooperatistă (Turnu-Măgurele, Nr. 
10-11). 
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PROBLEME SOCIALE 
LEON B0URGE01S Şl SOCIETATEA NAŢIUNILOR 

Ldon Bourgeois s'a născut în 1851, 
a studiat drepturile şi a ocupat diferite 
posturi de mare 'însemnătate: în 1887 
prefect de poliţie; 1888 subsecretar la 
« t i , de interne; 1890 ministru de in
terne; 1890—2 de instrucţie publică; 
1893 de justiţie; 1.895—6 preşedinte 
de consiliu; 1796 ministru de afaceri 
streine; 1898 ministru de instrucţie 
publică ; 1902—3 preşedinte al camerei 
deputaţilor, senator, din 1905; 1906 
ministru al afacerilor streine ; 19.12—3 
ministrul muncii — în 1920 Ian,, ales 
preşedinte al senatului, fiind reales în 
Ian. 1921. Ca prim-delegat al Franţei 
la cele două conferinţe dela Saga 
(1899 şi 1907); ca membru al „curţii 
permanente de arbitraj internaţional", 
ca preşedinte al „Alianţei franceze de 
higiena socială", al asociaţiilor interna
ţionale pentru lupta împotriva tubercu
lozei şi al „comitetului permanent in
ternaţional de asigurări sociale" şi-a 
câştigat, după verdictul celor chemaţi, 
merite neperitoare. Vom rezuma mai 
ales ideile cuprinse în volumul său „ Pour 
la Societe des nations", editat de biroul 
european al fundaţiunei Carnegie, volum 
ce i-a adus premiul Nobel. La moartea 
lui Leon Bourgeois se cuvine să rele
văm marea sa concepţie de pace şi so
lidaritate socială. 

Despre cele două curente în diplo
maţie vorbea L. B. în 1909 astfel: 

„ La dreptul spunând asistăm de o 
jumătate de secol la acţiunea a două 
forje, cari acţionează simultan, dar în 
senz contrar, asupra guvernelor şi po
poarelor europene. Guvernele şi popoa
rele afirmă la fel, că scopul lor este de 
a menţine pacea: dar spre scopul a-
cesta duc două căi foarte diferite. 

„De-oparte politica de cabinete con
tinuă, ca pe timpul tratatelor de West-
phalia, de Utrecht şi de Viena, să ca
ute garanţiile păcii — a păcii, pe care 
fiecare afirmă, că o doreşte — în e-
chilibrul forţelor, în aceea ce se obici-
nuieşte a se numi. echilibrul european. 

„Diplomaţia, care se inspiră de po
litica aceasta, afectează, calificându-se 
de „realistă", şi se fereşte să se spri
jine pe principiile dreptului. Când un 
stat, dintr'un reson oareşcare, caută 
să-şi estindă frontierele sau se teme 
de expansiunea unui vecin, diplomaţia 
sa se pună în mişcare, fără ca să se 
preocupe de a da satisfacţie veritabi
lelor exigente ale dreptului. Se poate 
zice, că în întreprinderile, în cari riva
lizează „diplomaţii forţei" tractatele 
însele nu au o greutate mai mare de

cât o are respectul datorit dreptului o-
mului sau al grupărilor de oameni. 

„Toate aceste combinaţii diplomatice, 
toate aceste sforţări făcute pentru a 
asigura echilibrul forţelor antagoniste, 
în loc de a spori siguranţa spiritelor, 
nu ajung, lucru ce te pune în uimire, 
decât ca să sporească neliniştea lor. 
După reuşita fiecăreia din întreprinde
rile diplomaţiei forţei, se strigă: pacea 
este asigurată!" 

L. B. urmează, după ce a vorbit 
pesimistic despre lichidarea din Bal
cani (1909): 

„Cine nu vede, că o astfel de stare 
de lucruri este esenţial precară că nu 
poate să dureze fără ca să nu mărească 
într'o măsură infinit de mare primejdia 
unui răsboi, care ar fi cu atât mai for
midabil, cu cât ar trage cu sine, la 
momentul dat, complexul statelor ? 

„Intr'adevăr, ne dăm seama, că într'o 
Europă, în care se amestecă combinaţii 
atât de multiple, un conflict n'ar putea 
fi localizat şi că, în urma jocului ali
anţelor, antantelor, a tratatelor publice 
sau secrete, incendiul aprins într'un 
punct al continentului ar risca să ne 
aducă la o conflagraţie generală, care 
să compromită civilizaţia întreagă. Proba 
despre această primejdie permanentă nu 
o avem- în lupta fără de preget pentru 
creşterea armamentelor, pe apă şi pe 
uscat, luptă, care an de an ajunge mai 
îndârjită ? Fiecare din state nu îşi ma
nifestă convingerea, impunându-şi zi de 
zi sacrificii tot mai considerabile, că 
n'are nici o. încredere în soliditatea a-
cestei diplomaţii de echilibru? 

„Nu vede opinia (publică) că avem 
aici de a face cu neşte schele vaste de 
clădire fără de baze afunde şi că dacă 
ar lipsi una singură din proptelele, care 
îi susţin artificial slăbiciunea, întreg 
edificiul civilizaţiunii ar risca să se 
năruie ? 

„In faţa diplomaţiei forţei se afirmă, 
pe de altă parte, şi se va afirma din 
ce în ce mai mult, diplomaţia dreptului. 
Avem aici o altă metodă, care — pa
ralel cu cea precedentă nu încetează de 
a-şi produce efectele. Principiile lui se 
pot reasuma într'o formulă simplă, pe 
care am folosit-o deja aiurea, definind 
condiţiile păcii interioare ale statelor, 
condiţiile păcii sociale. Formula aceasta 
se poate aplica tot aşa de exact şi la 
ordinea internaţională: „Nu există ar
monie fără de ordine, nu este ordine 
fără pace, nu e pace fără de libertate, 
nu e libertate fără de justiţie." 

„Chiar fragilitatea combinaţiunilor for
ţei a fost, care a dat naştere diplomaţiei 
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acesteia nouă; ea a fost aceea, care 
— pentru ca să zic aşa — a impus 
spiritelor clar-văzătoare metoda ce tinde 
să dea o bază de drept condiţiunilor 
de existenţă ale fiecărei naţiuni şi, în 
consecinţă, condifiunilor păcii interna
ţionale." (pg. 13—16) 

După cum vedem părerile acestea 
ale lui L. B. sunt în opoziţie evidentă 
cu politica „mânii- tari" a unui Bis-
mark şi nu tămâiazâ nici pe „Principele" 
„renaşterii", preaslăvit de Machiavelli. 

Mai mult: L. B. citează în discursul 
său din 1913 din Gând pasagiile ur
mătoare din discursul lui Pasteur rostit 
cu ocazia deschiderii „institutului Pas
teur" : 

„Două legi contrare par că se află 
în ziua de astăzi în luptă: o lege a 
sângelui şi a morţii, care, imaginându-şi 
în fiece zi nouă şi nouă mijloace de 
luptă, obligă popoarele să fie întotdea
una gata pentru câmpul de luptă şi 
o lege a păcii, a muncii, a bună-stării, 
care nu se gândeşte decât numai să 
elibereze pe om de plăgile, cari îl a-
sediază. Una nu caută decât învingeri 
violente, alta nu caută decât uşurarea 
umanită{ii. Una ar sacrifica sute de mii 
de existenje ambiţiei unui singur om; 
cealaltă consideră o via{ă omenească 
mai mult decât toate victoriile. 

„îmi procuraţi bucuria cea mai adâncă 
de care poate fi cuprins un om, care 
crede, fără de a putea fi învins, că 
ştiinţa şi pacea vor triumfa asupra 
ignoranţei şi răsboiului, că popoarele 
se vor înţelege, nu pentru ca să dis
trugă, ci ca să edifice, şi că viitorul 
va apar{ine acelora, cari vor fi făcut 
mai mult pentru omenirea suferindă". 

Acelaşi punct de vedere l-au avut 
şi oamenii politici francezi când au în
ceput răsboiul mondial. Aşa d. e. suc
cesorul lui Poincare în presidenjia Re-
publicei franceze, Paul Deschanel, 
( + 1922) adresa în 1917, în „Sorbona" 
din Saris, poporului românesc cuvintele : 
„Intre cele două concepţii cari dis
pută imperiul lumii, este pe deoparte 
forţa, care creiază dreptul — ceeace 
nu este, în fond, decât instinctul epo
cilor primitive — de cealaltă parte 
dreptul îndependent de forjă şi superior 
ei — ceeace este învingerea conducă
toare a gândirii — România . . . 
era dela început închinată cauzei drep
tului." (v. „La revue hebdomadaire", 
11 Aug. 1917) Dar să ascultăm pe 
L. B. ce ne spune despre responsabi
litatea oamenilor politici. 

In şedinja din 29 mai 1912 a „Con
siliului european a dotajiunii Carnegie 
pentru pacea internaţională" a vorbit 
despre responsabilitatea oamenilor po
litici şi a maselor precum urmează: 

„Se zice în general, că întreagă res

ponsabilitatea evenimentelor incumbă 
acelora, cari ţin în manile lor cârma. 
Dar aceia sunt responsabilii, aceia, cari 
formează grosul trupei, care, la ora 
decisivă, în virtutea elanului primit, 
sfârşesc mişcarea începută. Să nu ui
tăm, de fapt, că, tot mai mult şi mai 
mult, în tulburările lumii acesteia, im-
pulsiunea supremă va veni din partea 
maselor. Nu este o trebuinţă mai ne
cesară decât aceea de a lumina aceste 
mase profunde şi de a le apăra îm
potrivă propriilor fapte pripite. O ! ele 
nu ne vor fi recunoscătoare, la început 
de tot, mulţimile acestea, pe care mâ-
nătorii (meneurs) interesaţi le apară 
sau le ridică după pofta lor, dar mai 
târziu, când se va fi făcut educatia ma
selor, ce siguranţă pentru ele şi ce 
mângâiere pentru şefii statului, cari as
tăzi, în ceasuri decisive, când este în 
joc cxisten{a naţiunilor, se văd obligaţi, 
pe lângă toată revolta inimei lor, a 
pronunţa cuvântul fatal, scăpându-se 
să spună mai târziu cu o tristeţă in
finită: „Ce vreji? Nu puteam nimic 
altceva; opinia publică era deslănjuită; 
a trebuit să ascult de ea, sub pedeapsă 
de a fi declarat trădător al patriei 
mele!" (pg. 215) 

Pentru ca să se amelioreze stările 
din Europa de dinainte de răsboi — 
când aceste învinuiri reciproce se au
zeau respicat şi când seismograful vieţii 
publice prevestea, în parte, cataclismul, 
care a urmat, L. B. şi cu o seamă de 
oameni de inimă şi de responsabilitate 
din toate ţările s'au adunat în congre
sele din Haga. 

Care era scopul conferinţei dela 
Haga ? 

„Scopul conferenjei este organizarea 
juridică a vieţii internaţionale, forma
rea unei societăţi de drept între naţiuni. 
— Pentru ca această societate să poată 
să se nască şi să trăiască, ar trebui 
să reunească condiţiile următoare: 1. 
Consentimentul universal al Statelor la 
stabilirea unui sistem juridic internaţi
onal ; 2. Acceptarea din partea tuturora 
a uneia şi aceleiaşi concepţii de drept 
comun pentru toţi, a unei legături iden
tice între cei mici şi cei mari, toţi 
egali în consentiment şi când e vorba 
de responsabilitate; 3. Aplicarea precisă 
şi detaliată a acestor principii, succesiv 
la toate domeniile de relaţii Internati
onale, atât, în domeniul păcii, cât şi 
în acela al răsboiului, — şi, într'ace-
laş timp, codificarea unui anumit nu
măr de obligaţiuni reciproce, unele încă 
morale şi condiţionale, altele fără de 
condijii şi fără de reserve, nnmai juri
dice, şi a căror neexecutare ar consti
tui o ruptură a convenţiei, o positie 
afară de cadrele Societăţii. 4. Organi
zarea sancţiunilor eficace, morale sau 

materiale, şi de juridiseţiuni internaţio
nale, cari să dea putinţa de a asigura 
execuţia legilor internaţionale." (pg. 
205—6) 

Intru sprijinirea acestu punct de ve
dere pledează L. B. cu toată hotărârea 
pentru o colaborare. Să vedem [argu
mentaţia sa : 

„Ideia de justiţie este fundamentul 
cetăţii moderne şi în serviciul acestei 
idei de justiţie trebuiesc stabilite legile 
naturale ale solidarităţii universale. 

„Ne ameninjă forjele oarbe ale greu
tăţii şi în fiecare clipă a existentei 
noastre ne pot strivi. Omul ştie să se 
folosească însă de aceste legi oarbe, 
pentru ca să construiască şi să ridice 
spre cer monumente admirabile, în cari 
raţiunea sa a ştiut să măsoare acţiu
nile lor diverse şi să le combine după 
un plan de echilibru şi de armonie. 
!^'„Tot asemenea nimenia nu poate să 
se gândească să organizeze societatea 
omenească ignorând, negligând inevita
bilele efecte ale legii solidarităţii. Dar 
e posibil să te serveşti de ele pentru 
binele comun, rajiunea noastră are pu
tinţa să coordoneze efectele pentru cu 
să creieze edificiul justiţiei. 

„Solidaritatea determină o definiţie 
nouă a obligaţiunilor şi a drepturilor 
oamenilor, permite să formuleze o mo
rală şi să instituie un drept, unde fie
care din aceştia nu este numai un 
individ opus la complexul celorlalţi oa
meni, ci un asociat strâns-unit cu ce-
ialalti asociat oameni şi împărţind cu 
dânşii, pentru desvoltarea sa şi pentru 
aceea a lor, binefacerea unui fel de co
muniuni universale." 

(Citat în prefaţa, scrisă de „Bi
roul european al dotatiunii Carnegie", 
Pg. VI.) 

In 1913 scria L. B. lui Charles 
Richet: „Europa a ajuns la constiinja, 
că este, ea însăş, o persoană morală, 
care există de asupra şi afară de fie
care din Statele, din care e compusă; 
se simţeşte un organism viu; are de 
pe acum, dacă o pot spune astfel, o 
inimă, în care trăieşte deja oroarea de 
violenţă, în care se afirmă sentimentul 
dreptului şi siguranţa unei datorinţe 
morale, comune tuturora." (pg. 240) 

In 1908 pleda astfel în folosul unei 
comunităţi economice universale: „De 
pe acuma există în ordinea economică 
o viaţă internaţională de o intensitate 
singulară. 

„Interesele industriale, agricole, co
merciale, financiare ale diferitelor ţări se 
pătrund reciproc astfel reţeaua lor îşi 
strânge aşa de tare ochiurile, încât există 
de fapt, o comunitate economică universală-
Dar această comunitate nu este încă 
constituită conform legilor dreptului ; 
este un negoţ, care ascultă de singu-
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rele legi ale concurenţei, unde şansele, 
îndrăsneala, forţa sunt condiţiunile suc
cesului. Este cu putinţă să te ridici 
dela această comunitate, de fapt, la 
comuitatea de un ordin superior, de a 
constitui între naţiunile din cari se com
pune, un întreg de legături de legi, 
caii acceptă la fel şi cari formează 
întreolaltă o societate veritabilă ? Şi 
dacă această stare de drept se va în
făptui şi va dăinui între sate, nu ar fi, 
tocmai în urma faptului acestuia, chiar 
înfăptuirea stării de pace pusă la cale 
— şi a păcii reale şi profunde, a ade
văratei păci, câtă vreme, am mai spus-o 
adeseori şi nu vom înceta de a o mai 
repeta, pacea fără drept nu este, nu 
poate fi nici odată într'adevăr o pace ?" 
(pg. 196-7 ) . 

Pacea înarmată duce la război — 
inevitabil! 

In privinţa înarmărilor are cuvinte 
de dojana elocventă. „Nebunia înarmă
rilor" o găseşte insuportabilă. 

„Pentru ca desarmarea să fie posi
bilă, trebue mai 'nainte de toate ca 
fiecare să simtă că dreptul său e asi
gurat. E siguranţa dreptului, care tre-
buieşte organizată înainte de toate, 
scrie lui Charles Richet, în 1913. (pg. 
232) In 1899 primeşte şi îl recunoaşte, 
de al său conferenţa de pace, textul 
următor, redactat de L. B.: „Comisiu-
nea e de părere, că limitarea sarcine-
lor militare, care apasă în timpul de 
faţă asupra lumii, este foarte de dorit, 
pentru sporirea bunăstării morale şi 
materiale a umanităţii", (pg. 32). In 
1908, la şcoala ştiinţelor politice din 
Paris, trecând în revistă problemele 
tratate la tongresele de pace, zicea: 
„cunoaştem obiecţiunile dela Haga, sunt 
obligaţiunile şi criticele, cari pot fi 
aduse aici. Unele din obligaţiunile pur 
morale. Altele sunt condiţionale şi exa
minarea numitelor conuiţiuni este lăsată 
adesori la judecata statului interesat. 
In sfârşit, pentru acelea, cari sunt ac
ceptate fără de condiţie şi fără de re-
servă, cari au astfel, de fapt, caracte
rul obligaţiunilor iuridice, cari sancţiuni 
s'ar pute aplica în caz de neexecutare 
a convenţiunilor ? Unde este jandarme
ria internaţională, care le-au asigura 
respectul? (pg. 200).' 

„In loc de înarmări introduceţi cât 
mai multe organizaţii sociale-mutuale 
— dă sfatul L. B. 

In 1913 a ţinut o conferenţa despre 
„Organizaţia internaţională a Puterilor 
sociale" în Gând, la „congresul împo
triva şomajului": 

„Domnilor! lungul expozeu, pe care 
l-am terminat tocmai se reasumă în 
aceşti termini precişi: la universalitatea 
riscurilor soeiale trebuie să opunem, 
universalitatea prevederii şi ajutorului 

social şi nu numai că trebue să opu
nem această prevedere universală la 
fiecare din riscurile succesive, pe cari 
le-am enumerat tocmai, să organizăm 
prevederea împotriva boalelor evitabile 
contra accidentelor, contra invalidităţii, 
contra pierderii lucrului, contra decla
rării bătrâneţii, contra abandonări co
piilor, -în urma morţii şefului de fa
milie, ci prevederea socială trebue să 
ia în considerare riscul universal, care 
se naşte din acumularea acestor riscuri 
parţiale, cari obvin, nu numai la indi
vid, ci la societatea întreagă, pentru 
fiecare pierdere de capital omenesc este 
o micşorare pentru dânsa, deoarece 
fiecare pierdere evitabilă, nepotrivită, 
deci nejustă, de sănătate, de bunăstare 
de viaţă, a oricărui din membrii socie
tăţii, ,constitue o sărăcire materială şi 
morală pentru întregul celorlalţi oameni, 
o cauză de tulburare pentru spirite, de 
revoltă pentru conştiinţe, o ameninţare 
de ruptură a legăturii sociale, o pri
mejdie pentru ordine, pentru echilibru 
şi pentru pace. 

„Scopul nostru este să creiăm în 
înţelegere cu oamenii de bun simţ (cu 

> bună-voinţă) de toate limbile, din toate 
%ăn7e, de toate credinţele de toate ra-
ikle, reţeaua protecţiunilor şi a asigu
rărilor, care va împiedeca să se nască 
şi să se desvolte aceste tulburări sociale". 
(pg. 220). 
M Urmează, înşirând exemple concrete 
din 1913: „Biroul internaţional de greu
tăţi şi măsuri", „Uniunea poştală uni
versală" „Uniunea pentru protecţia pro
prietăţii industriale" . . . organe ale 
unei umanităţi nouă, cari vor substi
tui domnia forţei şi a violenţei cu 
domnia ordinei şi a justiţiei. ' 

Acum 20 de ani, în 22 febr. 1900 
scrie L. B. din prilejul aniversării naş
terii lui Washington: 

„Ceeace au întreprins (membrii so
cietăţii pentru pace) nu este întru ni
mic mai puţin, decât o revoluţie *) morală 
universală; şi revoluţiile de soiul ace
sta se aseamănă acelora din natură; 
se îndeplinesc în urma mişcărilor, a 
căror încetineală aparentă te pun în 
uimire, la 'început, unde opririle şi reac-
ţiunile sunt inevitabile şi când, cu toate 
acestea, după ce a trecut un timp oa-
reşcare, care trebuia să se scurgă, 
masori cu admiraţie forţa invincibilă şi 
efectele atot puternice", (pg. 258) 

Pledează pentru o „apropiere a spi
ritelor, a conştiinţelor şi a inimelor" 
(pg. 212), recunoaşte că numai igno
ranţa stă în calea unei colaborări; a-
plaudă la ideia sulevată la un congres 

*) Cine vrea să cunoască mai deaproape acea
stă revoluţie universală să se decidă a citi cartea 
conducătorului socialist francez Paul Louls: «Le 
bouleverseraent mondial» (Buleversarea, răstur
narea mondială), apărută in 1920, Paris, (Alean). 

de a se redacta „o antologie, care să 
recunoască capod'operele, pe cari sa
vanţii, poeţii, scriitorii, muzicianii, ar
tiştii din toate timpurile şi din toate 
ţările le-au consacrat, glorificând Pa
cea", o antologie, care să străbată mai 
cu seamă în şirul copiilor de şcoală, 
pentru ca această, „ideie admirabilă" să 
se întrupeze, (pg. 213). 

In 1913 se pregătea cu încredere 
pentru a treia conferenţa de pace, cău
tând să arate până la evidenţa, la o 
serbare dată în onoarea reprezentanţi
lor Americei, cum rasele se completează 
şi nu sunt chemate să se anihileze, 
ceeace ar fi o imposibilitate. „Dacă, în 
anumite maniere de a gândi şi de a 
vOrbi, spiritul anglo-saxon se opune, 
voluntar, spiritului nostru (francez), se 
opune aici, ca să spun aşa, ca coloa
rea complementară la aceea, a cărei 
compliment este, adecă pentruca să 
formeze armonia superioară, unde se 
resumă totalitatea luminei". (pg. 237) 

„Opinia" publică, iată ce vrea să 
înnobileze L. B., cu ajutorul unei „e-
ducaţii metodice a conştiinţei universale" 
(pg. 259), cu „colaborarea raţunii" 
(pg. 9) — „opinia europeană" !, „opi
nia oamenilor muncii şi de afaceri, aceea 
a întregei mase muncitoare" (pp. 223) 
— ca „datoria să fie Introdusă de aici 
înainte în conştiinţa pogoarelor" (pg. 
91). — La „consiliul european al do-
taţiunei Carnegie pentru pacea interna
ţională" (1912) vorbeşte astei: 

„Lăsaţi-mă să vă Spun tot ceeace 
gândesc. Uit acuma că am onoare de 
a face parte din societatea d-voastră. 
Nu vreau să fiu în momentul acesta 
decât ecoul conştiinţei publice, care vă 
vede la lucru, care culege cuvintele 
sosite şi înregistrează actele d-voastră; 
da sunt omul, bunul francez, care trece 
pe stradă, care urcă cele cinci etaje 
ale d-voastră şi care, pătrunzând în 
sala aceasta, unde totul este surâs şi 
lumină, vă strigă : „Mulţumesc pentru 
ce aţi săvârşit până acum! mulţumesc 
pentru ce veţi face deaci înainte!" . . . 
ajunge mai apoi ideia minunată : . . . 
„sunt oameni care nu vreau să-şi tră
iască viaţa, cum se spune atât de 
stupid în ziua de astăzi, ci să trăiască 
viaţa altora!" (pg. 216). 

Visează o curte judecătorească su
premă, care să poată spune armatelor 
beligerante, adecă conducătorilor l o r : . . . 
„sunt judecători, cari vă vor judeca şi 
vă vor condamna". (204) 

Oricât s'a înşelat L. B. în prevede
rile sale, susţinând în 1899, că pla
nurile societăţii naţiunilor sunt făcute 
şi temeliile sunt „solide", în timpul 
crizei balcanice din 1913 declara: Nu 
este cu cale ca aceia cari cred cu tă
rie în suveranitatea dreptului şi cari 
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luptă pentru triumful justiţiei, atât între 
naţiuni, cât şi între oameni, să descurajeze 
din cauza crizei, care străbate în ziua 
de astăzi întreagă Europa" (pg. 231). 

Dovadă că n'a descurajat este sâr-
guinţa, pe care o depune în înfăptui
rea unei alian{e a statelor europene, 
acuma, după războiul mondial. 

E vorba ca lozinci sănătoase ca cele 
date de L. B. prin „Societatea Naţiu

nilor", înfiinţată la iniţiativa Franţei, 
în primul rând, să fie date mai departe 
şi să milităm pentru ele în mijlocul 
nostru. 

Buletinul „Societăţii Naţiunilor", în 
care se publică referadele reprezentan
ţilor celor mai calificaţi ai naţiunilor, 
să se răspândească şi în cercurile ro
mâneşti. 

HORIA P. PETRESCU 

-3w*e-
BULETINUL ASTREI 

Educaţia socială a poporului 
Educaţia poporului este mai pu

ţin o chestie pedagogică sau psi
hologică de cât o chestie socială. 

Educaţia poporului nici nu poate 
îi de cât o educaţie socială; o e-
ducaţie socială atât în ţinte cât şi 
în mijloace. 

Statul nu poate să dea şcoala 
necesară tuturor fiilor ei, el cel 
mult poate da şcoala primară obli
gatorie de opt ani de zile. Acesta 
este şi maximum ce se va putea 
cere Statului pentru educaţia inte
lectuală a maselor. 

Şcolile secundare, medii, gimnazii, 
licee, şcoli profesionale sunt numai 
pentru un număr restrâns de pri
vilegiaţi. Marea majoritate a copiilor 
rămân la cele patru clase primare 
de astăzi, evident neîndestulătoare 
pentru îndatoririle de astăzi ale ce
tăţeanului. Deci marea masă a po
pulaţiei rămâne la acest nivel cul
tural, şi cu timpul, perzând deprin
derea cărţii, şi supt acest nivel. 

Evident marea masă nu rămâne 
numai la această educaţie, — ar fi 
şi o mare nenorocire — dacă ea 
nu capătă noui elemente intelectu
ale, câştigă nenumărate elemente 
sociale : economice — profesionale, 
sociale, cetăţeneşti, morale, din vi
aţă, din practica profesională. 

Cetăţenii în imensă majoritate 
îmbrăţişează un meşteşug. Cei mai 
mulţi agricultura, alţii industria, mai 
puţini comerţul, ©ar mai toţi trăiesc 
dintr'un meşteşug, trăiesc în acel 
meşteşug. 

Viaţa profesională e o perfectă 
şcoală. In ea ucenicul, apoi lucră
torul şi maestrul, indiferent de me
serie, învaţă să înţeleagă lumea, 
legile ce stăpânesc această lume, 
să înţăleagă viaţa socială, legile 
economice şi sociale ce o stăpâ
nesc, învaţă să înţeleagă organiza
rea de stat, şi legile care o conduc, 
învaţă să înţeleagă rostul lor şi me
seria lor în lume, societate şi stat, 
îşi dă seama de legătura nesfârşită 

ce leagă totul în lume şi societate, 
de interdependenţa socială, de pa
cea, ordinea şi iubirea ce trebuie 
să domnească între oameni pentru 
a exista o viaţă socială, pentru a 
putea să existe o viaţă socială. 

Experienţa vieţii luminează pe 
om mai desăvârşit ca orce şcoală. 
Viaţa dă omului mâi multă judecată, 
mai multă bună judecată şi bun 
simţ, mai multe sentimente morale 
şi sociale de cât orce învăţătură a 
cărţii. De multe ori găseşti între 
muncitori, între ţărani, minţi lumi
nate care te uimesc cu adevărat de 
pătrunderea şi adâncimea gândului 
şi chiar de înălţimea şi avântul cu
getării lor. Acolo e o educaţie de 
muncă altoită pe o minte sănătoasă 
şi cinstită. 

Dar viaţa de om e scurtă, greu
tăţile de trai mari, minţi luminate 
nu găsim la tot pasul între munci
tori. Educaţia căpătată prin exerci-i 
tarea profesiunei trebuie ajutată,! 
trebuie întregită, trebuie desvoltatăl 
şi desăvârşită. • 

Aci vine rolul Statului. Dacă Sta
tul nu poate da scoale profesionale 
pentru toate milioanele de ucenici 
şi lucrători, el poate şi e dator să 
dea educaţia de întregire a educaţiei 
profesionale a acestora, având ca 
bază această educaţie pe care o 
capătă fiii poporului în atelierul 
industrial, la tejghea în prăvălie, 
sau pe câmp la muncile agricole. 

Educaţia poporului nu poate fi 
înţeleasă ca o educaţie pedagogică 
"între zidurile groase ale-unei şcoli. 
Ea trebuie să ţie seamă de reali
tate. Poporul e la muncă, e răs
pândit pe milioane de hectare la 
munca câmpului, în mii de ateliere 
şi prăvălii în aglomeraţii orăşeneşti, 
nu poate fi luat de la munca lui, 
nu i se poate stânjini munca nici 
pentru înalte preocupări de educaţie. 

Educaţia poporului trebuie sub
ordonată vieţii acestuia, şi necesi
tăţilor profesionale ale lui. 

Educaţia poporului în chip nece
sar va trebui să se alcătuiască din 
două părţi. Una profesională rezul
tată din exercitarea practică a pro
fesiunei şi alta de întregire, cu în
doită ţintă: de întregire a educaţiei 
căpătate în şcoala primară şi de 
întregire a educaţiei profesionale. 

Această întregire va avea să ur
mărească educaţia integrală a indi
vidului, deci atât din punct de 
vedere intelectual, etic, social cât 
şi din punct de vedere, economic, 
profesional şi tehnic. 

Orce individ e un element al 
profesiunei sale, un membru al so
cietăţii, un cetăţian în statul în care 
trăeşte, prin urmare educaţia popo
rului trebuie să aibă în vedere a-
ceastă întreită condiţie. Ea trebuie 
să dea mijloacele cele mai potrivite 

. pentruca individul să poată scoate 
cel mai mare folos pentru el şi 
societate din exerciţiul profesiunei 
sale, să fie un element de progres 
economic şi social. Ea trebuie să 
creieze din fiecare individ un om 
folositor societăţii, un om sociabil, 
un om care să aibă voinţa şi plă
cerea să trăiască în comun şi să 

/lupte împreune cu semenii săi la 
propăşirea condiţiunilor de viaţă 
în societate. Ea trebuie să facă din 
fiecare individ un bun cetăţean con
ştient de drepturile sale, un cetăţean 
iubitor, de ţară şi de neam, iubitor 
de ordine, de legalitate, de dreptate 
şi un apărător al acestor bunuri 
cetăţeneşti. 

In scoale, în care ucenicii şi 
lucrătorii pânală -o vârstă a adoles
cenţii, să înveţe câte 2—3 ore pe 
zi, ceece şcoala primară nu i-a în
văţat, sau nu i-a învăţat destul, sau 
ceeace exercitarea meseriei şi viaţa 
nu i-a făcut să înţeleagă, se dă 
adevărata educaţie de întregire. A-
colo vor putea căpăta cunoştinţele 
mai înalte de morală, de viaţă so
cială, de viaţă cetăţenească. 

Acolo vor putea cunoaşte valoa
rea şi frumuseţea profesiunei lor, 
importanţa economică şi socială a 
fiecărei profesiuni, legătura între 
profesiuni şi organizarea economică 
a ţării. 

Asemenea şcoli de întregire pot 
fi făcute şi de societate. Orce şcoală 
de acest fel împlineşte un gol so
cial, şi cât vor fi mai multe cu 
atât ţinta va fi mai bine atinsă. 

N. Ghiulea 

D r . I O A N P O P 
ADVOCAT 

BUCUREŞTI, STR. ANTIM, 1 BIS 

774 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

Pavadoxe 
Lupta cu morile de vânt. 

Nu putem caracteriza mai nimerit 
lupta noastră contra alcoolismului 
decât cu năvala lui Don Quijote 
asupra morilor de vânt. Deoparte 
vedem bărbaţi serioşi, cărora le 
zace la inimă progresul ţărănimii şi 
ar dori să înlăture marile obstacole 
din calea binelui şi înaintării. De 
altă parte se resfată demagogia pă
cătoasă, care face ilusorii toate opin
tirile oamenilor de bine. 

Alcoolismul şl în special consuma
ţia de ţuică e o pacoste pe capul 
ţărănimii şi o calamitate pentru fa
miliile uvriere din industrie. Asupra 
acestui punct nu mai încape îndoială, 
nici discuţie. Dar cu ce o combatem ? 
Cu vorbe goale, la urechea surdu
lui? Cu sfaturi înţelepte la cei cu
prinşi de patimă? Puţină speranţă 
de succes! Vorba framoasă, sfatul 
înţelept, ar trebui însoţite de fapte 
conforme, . de sancţiuni corespun
zătoare. A spunea una şi a face 
alta este a predica apă şi a bea vin. 

Ce folos că preşedintele Astrei şi 
metropolitii noştri vor bate la uşile 
ministerelor pentru a stărui să se 
închidă crâşmele în dumineci şi săr
bători — dacă lot Românul îşi are 
crâşmuliţa acasă? Bunul simţ vrea 
binele poporului, chiar contra voin
ţei lui. Satana, cu demogogia, vrea 
popularitate. Şi cum se câştigă mai 
uşor popularitatea, decât prin me
najarea slăbiciunilor, a patimilor? 

Am avut l gi şi ordonanţe destul 
de bune, înfrânând alcoolismul. Erau 
taxele asupra distilării de ţuică. 
Doria cineva să-şi fiarbă {distileze) 
ţuică din prune, din mere din cireşe, 
etc? Este liber să o facă. Dar 
înainte de a începe lucrul, avei să 
se înştiinţeze la plutonul financiar 
din circumscripţia sa, unde avea să 
plătească, prealabil, cuvenitele taxe 
fiscale, croite după capacitatea alam
bicului şi pe 24 ore. Einanţii con
trolau apoi strict distilăriile. 

Guvernul Averescan, inspirat de 
şoapta corteşilor dela alegeri şi de 
dorul unificării pripite a tras 
dungă peste aceste legi şi dispoziţii, 
trecute în sângele şi cnnea săteni
lor. Prin ordonanţe nouă, rău inspi
rate, sau lăsat destileriile la discre
ţia tuturora, şi în acelaş timp s'a 
renunţat la plătirea în prealabil a 
taxelor şi la controlul serios finan
ciar. S'a Qrdonat, ca după distilare 
să-şi_ declare fiecare cantitatea de 
ţuică ce a produs. Cu alte cuvinte: 
s'au lăsat strachinele cu lapte în 
grija pisicilor. Ca pupăză pe colac : 

s'au mai lăsat 60 litri de vinars, 
scutite de orice taxe, pentru tot 
membrul de familie trecut de 18 
ani. Dacă socotim familia de ţă
rani constatând normal din 6 mem
bri, însemnează că pe fiecare zi, 
pot înghiţi acei 6 inşi câte un litru 
de ţuică! In realitate, înghit mai 
mult, că doar nus aşa de proşti 
să-şi declare toată cantitatea, ce au 
produs iar după escedent să plă
tească taxe! Controlul financiar s'a 
evaporat deodată cu desorganizarea 
plutoanelor financiare. Şi în fine, 
mai uşor era controlul distileriilor 
*decăt scotocirea şurilor, privinţelor, 
clăilor de fân ele. Agenţii fiscali 
încă sunt oameni. De dragul ordo
nanţelor proaste nimeni nu-şi expune 
sănătatea şi viaţa. 

Scurt şi cuprinzător: gratie leg'-
lor şi ordonanţelor demagogice, am 
ajuns astăzi de tot natul îşi are 
crâşmuliţa acasă. Vlădicii şi metro
politii pot ei umbla pe la ministere, 
cu gânduri duşmane contra cârşme-
lor. Badea Toma şi badea Nicolae 
se afumă ei acasă cu luleaua neam
ţului. Ba se afumă aşa de bine, 
încât nu se mai desmetecesc până 
ştiu că butoaele din pivniţă mai au 
ceva udâtură pe fund. 

De când cu binecuvântata dis
poziţie a guvernelor cunosc ţărani 
cari toată toamna nu se mai des-
beată. 

Poftiţi apoi S'inţiilor [/oastre, şi 
combateţi alcoolismul. 

In Senat îl desaprobaţi, dar adu
narea deputaţilor îl aprobă şi vă 
expune la iuptă cu morile de vânt! 

GAVRIL TODICA 

O despărţire 
D. G. Bogdan-Duică se desparte 

de noi printr'o scrisoare publicată 
întâiu în Mişcarea Literară şi apoi în 
Ţara Noastră (suficientă publicitate 
pentru an'o mai face şi noi-) Nu vrem 
să impietăm asupra hotărîrii d-sale: 
respectăm libertatea deciziunilor şi 
opiniilor. Membrii comitetului de di
recţie şi colaboratorii noştri au fost 
înscrişi pe frontispiciu din libera şi 
expresa lor voinţă şi dorinţă. Fiecare 
este liber a rămâne la locul său atâta 
vreme cât crede că poate fi util reali
zării programului integral al Socie
tăţii de mâine şi că poate da nume
roşilor noştri cititori tot ce este mai 
select în prisosul bunurilor sale in
telectuale şi sufleteşti. D. G. Bogdan-
Duică nu şi-a precupeţit contribuţia 
din primul ceas al apariţiei noastre. 
Alţii abia încep. Pentru dâra de 
lumină şi aurul gândurilor bune ce 

vor lăsa scriitorii în paginile noastre 
— în mod regulat, intermitent ori 
rotativ — ajutând desăvârşirea pro-
gramidui său permanent Societatea 
de mâine le va fi totdeauna recu
noscătoare. D. G. Bogdan-Duică 
pleacă dintre noi; luăm notă cu regret 
de această hotărîre, însâ-i lăsăm 
porţile deschise pentru a reveni ori
când ar dori. Spirit fin, cult şi savant 
d. O. Bogdan-Duică a lăsat urme 
adânci în fiinţa Societăţii de mâine; 
cu prilejul premiului naţional de 
critic literar, în Iunie anul acesta, 
revista noastră i-a consacrat paginile 
cunoscide. II asigurăm pe d-sa că 
noi i-am fost o tovărăşie leală, 
care n'a trecut în adulare, ci ne-am 
impus totdeauna o conduită stăpânită 
de simţul de răspundere al apărării 
prestigiului ce trebuie să-l aibă scrii
torul şi — tiparul. In clipa des
părţirii — cred, vremelnice — sper 
că d. G. Bogdan-Duică nu se în
doieşte de respectul ce i l-am dovedit 
atât în timpul de cinci ani de cola
borare la Gazeta Transilvaniei şi 
Societatea de mâine. 

ION CLOPOŢEL 

Bibliografie 
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BI0P0L1TICA 

O r g a n i z a r e a i g i e n i c o - s o c i a 1 ă a munci i 
(Principii introductive tfela ancheta în Fabrica de tutun din Cluj) 

Suntem în toiul unor transformări sociale de 
mare importanţă. Revoluţionarea mediului industrial 
prin multiplele invenţiuni technice a adus în mod 
fatal şi perderea de teren a individualismului, scoţând 
la suprafaţă probleme, a căror rezolvire va fi de aci 
încolo de competinţa colectivităţii. Interesele comune 
tind spre colectivitate, în care îşi ve..e individul asi
gurată existenţa sa. 

O mare revoluţie se face necesară, revoluţie ba
zată pe principiile igienico-sociale, cari să transforme 
actualele stări într'altele social-igienice, în care massele 
sociale, fără deosebire de clasă, să se fericească prin 
respectul muncei reciproce şi printr'o viaţă trăită între 
împrejurări ameliorate Preludiul acestei revoluţii igie
nico-sociale sunt frământările, cari turbură ordinea 
socială actuală. 

Tot mai mult respect câştigă capitalul uman. 
De întrebuinţarea raţională a lui este legată bunăsta
rea socială. Respectarea capitalului uman este punc
tul de plecare al sanării social-igienice. 

Capitatul uman este o energie vie, a cărui ex
ploatare raţională pretinde o pricepută şi sistematică 
organizare. 

Punctul cardinal în jurul căruia s'au învârtit curen
tele, cari au încercat să soluţioneze problema socială, 
este tocmai e/ploatarea capitalului uman. 

Capitalismul feroce, hrăpăreţ, care vede în mun-
I citor numai un isvor de exploatat în favorul măririi 
, capitalului său face o îndoită crimă, atât faţă de capi-
I talul său propriu, cât şi faţă de societate, dat fiind că 
j energia muncitorului bolnav, slăbit, degenerat nu va 
/ putea fi fructificată în deplină măsură, în folosul bi-
' nelui public. 
'i Una dintre principalele greşeli ale capitalismului 
| a fost că în individul muncitor a văzut numai isvo-
I rul de exploatare, de mărire al bogăţiilor, fiind pusă 
\la contribuţie în mod brutal energia, valoarea indivi
dului muncitor. \ 

Marea revoluţie socială se fermentează în lupta 
de idei şi • principii elaborate şi binestabilite prin 
ştiinţă, revoluţie care singură va putea soluţiona pro
blemele atât de încurcate şi aruncate la suprafaţă de 
curentele uriaşe, isvorîte din sbuciumul mulţimei înspre 
perfecţionare şi fericire. Revoluţia aceasta nu se va 
da cu arme ucigătoare. Rezultatul şi—1 va atinge prin 
ridicarea nivelului cultural, prin ştiinţă, prin bunăstare 
materială, intrând în conştiinţa fiecărui individ con
cepţia muncii reale ca singurul mijloc de-a asigura 
un trai onest, şi liniştit, respectul muncii şi bonifi
carea acestei munci în valoare egală cu pierderea de 
energie, asigurarea unui teren şi mediu igienic, prielnic 
desvoltării şi perfecţionării fizicului, intelectului şi 
moralului: iată problemele cardinale ale- zilei. 

. Curentul născut din isvoarele bogate ale igienei 
sociale, secondat de cunoştinţele biologice şi chimice 
va mări din zi în zi cursul către binele suprem omenesc. 

Un nou cult trebue să se nască pentru asigu
rarea speciei umane, pentru perfecţionarea ei şi pen
tru reformarea mediului social în care trăeşte, iar cul
tul acesta se va baza pe principiile igienei sociale. 
Căci numai acea organizaţie socială va dăinui, la 

baza căreia va fi înscrisă adânc, respectarea capita
lului uman, perfecţionarea acestuia prin . amenajare, 

iprotecţie, selecţionare. 
Igienei sociale îi revine sarcina de-a reforma 

concepţiile şi mediul de viaţă, căci ea „se ocupă cu 
boale şi fenomene cu caracter social, cari fiind deci 
răspândite în mod general, în întreg corpul societăţii 
umane, sunt determinate în caracterul lor social prin 
însăş structura soietăţii şi, mai presus de toate, prin 
acea mentalitate morbidă a societăţii, acea lipsă de 
disciplină morala, care dispreţueşte capitalul uman, 
vigoarea şi sănătatea lui, sănătatea individuală şi co
lectivă. In sarcina ei cade întărirea disciplinei morale 
fără de care nici reforma socială, nici combaterea 
plăgilor sociale nu este posibilă." (Prof. Dr. Moldovan.) 

Precum în biologie fiecare celulă îşi are rostul 
său în organism, tot aşa şi în biologia socială fie 
care individ îşi are rostul şi locul său în colectivitate. 

; Precum buna funcţiune a organismului depinde dela 
j perfecţionarea şi buna stare a celulei individuale, tot 
/aşa şi funcţionarea şi bunăstarea colectivităţii ome-
; neşti este în directă legătură cu buna funcţionare 
- şi stare a indivizilor cari alcătuiesc acea colectivitate. 

Deci interesul organismului cere ca fiecare celulă, cât 
4 de neînsemnată, să fie în deplină vigoare şi sănătate. 

Iar c a s a s e menţină în această stare normală-igie-
nică treh ie să-şi primească cu regularitate hrana, şi 
liniş'ea de r.facere, fiind întreţinută într'un mediu care 
nu atinge puterea ei de viaţă. 

Tot aşa şi muncitorul în colectivitate trebue sase 
, păstreze după pierderea energiei. Reîntărit fiziceşte şi 
'' sufleteşte să-şi poată valorifica în întregime capitalul 
pe care-1 prezintă. 

Intensificarea energiei individuale la maximul 
posibil prin asi tentă sistematică igienică-socială, în
grijirea igienică prin muncă corespunzătoare fizicului, 

. repaos suficient pentru refacerea energiei pierdute, 
hrană suficientă, locuinţă igienică, băi şi îmbrăcăminte, 
îngrijirea in'electului prin distracţii, cărţi, reviste, con
ferinţe, teatru, cinematograf ş. a. trebue să formeze 
baza reformei sociale. 

Ceeace nu pot soluţiona comunismul şi capita
lismul, va realiza igiena socială, ca atribut principal, 
într'o organizaţie de stat. Principiile acestei ştiinţe 
bineconcretizate nu vor tinde la exterminarea unei 
clase în favoarea alteia, nici la fericirea unor indivizi 
în dauna altora, ci vor perfecţiona întreaga populaţia ri
dicând nivelul cultural şi bunăstarea'materială a tuturor. 
„Omul trebuie să vegheze, ca descendenţii să fie în
zestraţi cu un capital biologic şi moral de cea mai 
nobilă calitate, care — transplantat altcr generaţii — 
să fie transmis urmaşilor nu intact, ci potenţat." 
(Dr Voina). 

Societatea umană treb ie să devină o vastă a-
sociaţie de asigurare şi perfecţionare reciprocă dând 
fiecării individ siguranţa traiului şi a viitorului. 

Iar asociaţia aceasta va trebui să o formeze 
statul, dator a îngriji de capitalul uman, reprezentat 
de cetăţenii săi. 

Tocmai în vederea acestor principii credem că cu 
cât mai curând se vor Introduce în conducerea de 
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stat principiile igienei-sociale, cu atât bunăstarea şi 
perfecţionarea rasei umane se va precipita. 

Principiilor răsboaielor ucigătoare şi degenera-
toare se opun diametral principiile igienei-sociale, 
cari pretind o inobilare. perfecţionare şi bunăstare 
generală pentru toţi indivizii alcătuitori de societate 
şi stat. 

Principiile acestei ştiinţe positive trebuie să intre 
cât mai curând posibil şi cât mai profund în menta
litatea generală. Progresul realizat de această ştiinţă 
e remarcabil. 

Diferenţa stărilor material — igienice între clasele 
sociale este îngrozitoare. Un surplus de bine la o 
clasă în detrimentul altei clase. 

Cum vor dispărea aceste stări anormale ? Cum 
se va curma nenorocirea socială? Cum se va opri 
odată procreaţia degeneraţilor, imbecililor dacă nu 
prin igiena socială ? Cum se va putea inobila rassa 
umană? Cum seva putea perfecţiona e ploatarea va
lorii reale a capitalului uman în folosul binelui comun, 
dacă nu prin igiena socială? 

Numai statul, şi trebuie să accentuăm: numai 
statul pus pe baze igienico-sociale, va putea distruge 
rău! isvorât din frecările claselor sociale, neîndestulite 
unele cu surplusul de bine, altele cu mizeria, apana
jul cadrelor în cari trăesc. 

Asanarea radicală a stărilor morbide sociale se 
va putea realiza numai printr'o astfel de organizaţie 
social-igienică în care se va respecta capitalul uman 
iar munca individului se va ridica la valoarea ei reală. 

Capitalul uman reprezentat de individ şi pus în 
exploatare pentru binele comun trebuie să-şi aducă 
dobânda cuvenită, iar dobânda aceasta va fi bună
starea materială fizică-sanitară şi culturală a indivi
dului, care contribue la sporirea capitalului colectiv 
(stat) prin energia şi valoarea lui. 

Numai pe calea aceasta re va putea asigura un 
progres natural rasei umane şi se vor putea elimina 
ambiţiile bolnave ale atâtor indivizi doritori de poziţii 
înalte, căci pe baza principiilor igienico-sociale con
ducerea o va lua acel individ care prezintă maximul 
de forţă-inteligenţă şi putere vitală, deci numai pe 
baza acestor principii vom putea atinge scopul „fiecare 
celulă la locul ?ău". 

In organizaţia de stat modern — statul viitor — 
vor prima principiile igienice, bazate pe legile evolu
ţiei şi biologiei generale. Nimic în detrimentul igienei, 
totul pentru igienă, — o deviză pentru viitorul stat 
igienic, în care se va ferici fiecare celulă-individ. 
„Forţa unei naţiuni nu este în funcţie numai de gra
dul de prosperitate economică, ci şi de garanţia unei 
bune desvoltări în viitor. Astăzi la baza oricărei activităţi 
sociale rezidă mai mult consideraţiuni de ordin eco
nomic şi financiar: există o economie politică şi-o 
politică economică, care ţin foarte puţin cont de le
gile elementare ale biologiei sociale, care ne arată-
cu o claritate orbitoare că în lupta pentru existenţă 
naţiunea — ca orice individ sau colectivitate din reg
nul animal sau vegetal — nu poate progresa decât 
fiind înarmată cu un preţios capital biologic, depus 
spre fructificare în cele mai avantajoase condiţii de 
eugenie, patronată şi protejată de vastul organism 
al biopoliticei naţionale, după concepţia prof. Mol-
dovan".̂  (Dr. Vdfna) 

Până la perfecţionarea pe baze igienice-sociale 
a organizaţiei de stat va trebui ca organele cari au 
subt protecţia lor un număr oarecare de indivizi mun

citori, să faciliteze trecerea cât mai curând posibilă 
la adevărata organizaţie, singură în stare să amelio
reze stările bolnave sociale. Conducerea fabricilor, 
uzinelor, instalaţiilor de muncă, instituţiunilor, şcoli, 
casărmi etc, trebue să se bazeze strict pe igienă. In 
special în fabrici, ^uzini, unde este interesat un mare 
număr de muncitori, se va putea înfăptui organizaţia 
cerută de igienă. 

Eliminarea factorilor disgenic', cari contribue la 
depreciarea adevăratei energii iniţiale, întărirea forţei 
vitale, amenajarea acesteia prin bună îngrijire socială, 
bonificarea muncei, îngrijirea capitalului uman va 
putea uşor realiza o conducere reală, sinceră, pătrunsă 
de valoarea igienei sociale. In muncitor să vadă ce
lula vie, care este indispensabilă funcţionării organis
mului societăţii, deci trebue fortificat, hrănit, cultivat, 
întărirea muncitorului, edificarea lui, educarea, înze
strarea lui cu tot ce pretinde buna funcţionare a or
ganismului său, îngrijirea individului în atelier, în fa
milie, îngrijirea familiei, locuinţei şi copiilor, şcoli igie
nice, creştere igienică (desvoltarea fizicului-intelectu-
lLi-moralului), sunt indispensabile pentru perfecţio-
oarea speciei umane. Perfecţionarea muncei prin ri
dicarea la valoarea maximă a muncitorului, formarea 
de clase muncitoreşti (familii) înzestrate cu un capital 
biologic superior, cari să asigure o întrebuinţare ra-
ţională-igienică-socială a valorii individuale în colec
tivitatea muncitorească, este un atribut pe cât de im
portant, pe atât de valoros în viaţa socială. „Indu
strializarea exagerată, când nu merge mână în mână 
cu respectarea condiţiilor igienice, are un aspect dis
genic foarte marcat din cauza inconvenientelor ine
rente mediului muncitoresc". (Dr. Voina). 

Bazată pe principiile acestea direcţiunea fabricei 
de tutun din Cluj a înţeles să asigure o bună îngri
jire a capitalului uman angajat în fabrică. Direcţiunea 
fabricei dându-şi seamă de marea importanţă a igie
nei sociale şi a îngrijirei medicale a muncitorilor în 
fabrică, a pus bazele unui serviciu medical, fiind con
vinsă că în noua organizare socială rolul medicului 
este important, şi că la deslegarea gravelor probleme 
sociale în primul rând medicul este chemat să in
tervină. 

Dr. Dominic Stanca. 

A apărut 
în editura „FOIEI POPORULUI" 
din SIBIU, o ediţie poporală a LEGII 
ADMINISTRATIVE. Cartea este astfel 
întocmită, încât dă o orientare perfectă 
şi asupra lucrărilor pregătitoare electo
rale. Totodată ea cuprinde „îndru
mări şi desluşiri" în materie de drept 
administrativ, comunal şi judefan, şi 
evidenţiază lupta dusă în parlament 
pentru perfecţionarea aşezămintelor de 

temelie ale României Noui de 

dr. Aurel Dobrescu, deputat 
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CRONICA MEDiCO-SOC 1 ALĂ 
Organizarea ştiinţifică a muncii. 

Este de actualitate. Se studiază şi se 
discută cu multă aprindere. S'a văzut, 
că exigenţele şi excesul de zel al 
marilor industriaşi nu se reazimă pe 
cunoaşterea temeinică a problemei. 
Munca nu este organizată ştiinţificeşte. 
Se consumă foarte multă energie în 
mod inutil, fără a fi nici în folosul 
proprietarului, nici al salariatului. O 
mulţime de mişcări întrebuinţate pentru 
săvârşirea unui lucru sau sunt de pri
sos, sau nu sunt bine sistematizate. In 
decursul râsboiului s'a observat în 
Franca, că lucrătoarele, cari erau su
puse la un exces de muncă în pulbe
rării (11—12 ore pe zi) dădeau un 
procent mare de bolnave iar roadele 
muncii raportate la o oră nu erau sa
tisfăcătoare. Găutându-se remedierea 
răului s'a constatat că inconvenientele 
provineau din surmenagiul exagerat şi 
din lipsa unui repaos ritmic, bine or
ganizat. Măsurile de îndreptare au în
ceput prin reducerea numărului de ore 
de muncă (9 ' / 2 dela 12), cu pauze 
dese intercalate şi cu repaos duminical. 
Lucrul începea la 7 dimineaţa; la 11 
se da o pauză de 2 ore apoi reîncepea 
munca şi se termina la 6 ' /2 P- m -
Cele două intervale mari de muncă 
erau' întretăiate din oră în oră (la 8, 9 
şi 10 şi la 2, 3, 4, 5 şi 6) de câte 
un repaos de 5 minute, cu totul 40 de 
minute plus 2 ore la prânz. Spre satis
facţia experimentatorilor, după intro
ducerea acestui sistem raţional, pro
ducţia orară a fiecărei lucrătoare era 
aproape încă odată aşa de mare decât 
înainte, când nu existau pauze şi re
paos duminecal. Intr'o pulberărie din 
Grenoble rendementul optim de muncă 
din punct de vedere cantitativ şi cali
tativ s'a obţinut atunci, când lucrătoa
rele aveau o pauză de 2 minute după 
fiecare 3 minute de lucru, într'o oră 
aveau deci 36 min. de lucru şi 24 
min. pauză. La prânz 1 oră şi '/2-
Natura produselor fabricate permitea 
aceste întreruperi dese. Se înţelege că 
în practică pauzele vor varia cu diferi
tele feluri de produse, pentruca maşi
nile să nu stagneze. Din exemplele a-
cestea se poate vedea, că funcţionarea 
stabilimentelor industriale astăzi nu are 
la bază niciun criteriu ştiinţific. Pro
ductivitatea nu este drept proporţionată 
cu energia cheltuită şi industria sufere. 
Dacă luăm un exemplu dela noi — 
fabrica de tutun din Cluj de pildă — 
lucrătorii muncesc 8 ore pe zi cu o 
mică pauză de 30 de minute la prânz. 
E uşor de înţeles, că în astfel de con
diţii profitul statului este cu mult mai 
mic decât în cazul, când, intervalele de 

muncă ar alterna cu pauze stabilite 
prin studii şi observaţiuni cari astăzi, 
graţie mijloacelor tehnice pe cari le 
avem la îndemână, se pot face fără 

•prea mare greutate. 

Problema prostituţiei. 

La iniţiativa societăţilor aboliţioniste 
în Mai 1925 s'a decretat la Anvers 
închiderea caselor de toleranţă. Măsura 
aceasta a dat naştere la numeroase 
proteste din partea medicilor şi a igie-
niştilor, cari vedeau în dispariţia case
lor de toleranţă cauza înfloririi prosti
tuţiei clandestine şi a prostituţiei de 
trotuar. Este lucru stabilit, că acest fel 
de prostituţie este cu mult mai peri
culos: prostituatele clandestine sunt 
alinse de boale venerice în 80 la sută 
din cazuri. Şi tot prostituţia de stradă 
ocazionează profesia mizerabilă a acelei 
categorii sociale de oameni de speţă 
inferioară, cari exploatează viciul femeii 
ca întreţinuţi. Spectacolul pe care îl 
oferă femeea depravată în căutarea 
clienţilor la colţurile străzilor princi
pale, unde circulă lumea onestă, este 
cu mult mâi dezastruos pentru morali
tatea publică, decât inconvenientele sis
temului reglementarist al bordeielor, 
cari sunt adevărate supape de siguranţă 
fizică şi morală pentru societatea de 
azi. Oraşele, cari au suprimat bordeiele 
ca simplă experienţă sau cu intenţia de 
a renunţa în mod definitiv la ele, au 
fost nevoite să le reintroducă din cauza 
recrudescenţii boalelor venerice. Ca 
exemplu poate servi oraşul Bruxelles. 
Igiena socială în solicitudinea sa faţă 
de salubritatea publică, admiţând sis
temul reglementarist al prostituţiei, se 
îngrijeşte să o facă în acelaş timp 
inofensivă din punctul de vedere al 
contagiunii veneriene, ceeace la Cluj şi 
în cele mai multe centre din Transil
vania se face în mod satisfăcător. 

1 
Contra paliulisnmlni. 

In multe state paludismul face ra
vagii. Le noi, în unele regiuni ale ţării, 
este endemic. In regiunile mlăştinoase 
problema paludismului dă de gândit şi 
reclamă o serie de măsuri. Italia — 
bună oară — se găseşte în condiţii 
geografice şi climatologice foarte favo
rabile pentru difuziunea paludismului. 
Difuziunea malariei devenind alarmantă, 
s'a simţit lipsa unei legislaţii antima-
larice. S'a elaborat o lege a chininii de 
stat, prin care s'a dat putinţa unei cât 
mai largi distribuţii de chinină cu scop 
profilactic şi terapeutic. Paralel cu ac
ţiunea luptei medicamentuoase se luc
rează pentru aceeaş ţintă prin asana
rea terenurilor mlăştinoase prin canale 

de scurgere. Sesizată de importanţa 
problemei malarice, Societatea Naţiuni
lor a instituit o comisie a malariei, care 
a vizitat şi ţara noastră, dupăcum se 
ştie. Pentru coordonarea luptei anti-
malarice la 4—5 Oct. c. s'a ţinut la 
Roma un congres internaţional pentru 
studiul şi conbaterea malariei. Repre
zentantul României a fost d prof. M. 
Ciucâ dela Facultatea de medicină din 
Iaşi. 

Educaţia fizică. 

Se vorbeşte foarte mult de educaţia 
fizică. Ea îşi are admiratorii săi entu
ziaşti, dar nici detractorii nu lipsesc. 
Prin elementele fizice cu cari lucrează 
şi pe cari le influenţează, educaţia 
fizică — ca o ştiinţă eminamente bio
logică — este una din principalele ra
muri ale igienii; mai mult chiar: edu
caţia fizică are un pronunţat caracter 
eugenie, pentru că ea creiază elemente 
capabile de a asigura în condiţii fizice 
cât mai perfecte generaţiile viitoare. Se 
insistă, şi cu drept cuvânt — asupra 
laturei morale a educaţiei fizice. La o 
vârstă când corpul e supus celor mai 
viforoase revoluţii fiziologice, determi
nate mai ales de turmentările sexuali
tăţii, educaţia fizică serveşte ca un 
divertisment salvator, • atrăgând corpul 
pe un teren de activitate propice pentru 
augmentarea capitalului biologic, care 
trebuie să fie capitalizat în vederea 
unui plasament în cadrele fertile ale 
vieţii matrimoniale. 

La noi în ţară este o adevărată re
surecţie în materie de educaţie fizică. 
Progresele sunt repezi şi îmbucurătoare. 
Pedagogia se forţează să rupă lanţurile 
ruginite ale doctrinelor vechi şi modi
ficând temelia pe care se reazimă pro
gramele analitice ale învăţământului 
primar şi secundar, dă educaţiei fizice 
un loc de frunte alături de materiile, 
cari se adresează numai psihicului, 
psihicul, care refuză să se desvolte şi 
să asimileze învăţăturile, dacă nu este 
sălăşluit într'un corp sănătos. Celebrul 
dicton latin are tâlcul unei profunde 
înţelepciuni. Când vorbim de redeştep
tarea fizică din ţara noastră suntem 
datori să ne gândim la acel valoros 
aşezământ de sub conducerea d-lui 
colonel Bâdulescu, care este institutul 
de educaţie fizică din Bucureşti, menit 
să guverneze mişcarea sportivă ş\ orice 
acţiune care priveşte eaucaţia fizfcă din 
ţara întreagă. 

Dr Aurel Voina 

bonamentul plătit înainte este 
razimul cel mai solid al unei 
publicaţii şi garanţia desvoltării 

p r e s e i i n A R D E A L 

778 
• ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

TEATRU 

Fraţii Karamazow 
Dramă în 5 acte de J. Copeau şi J. Croae dapi 

romanul lai Dostoiewski. 
Sufletul rus, în care sentimentul predo

mină şi deaceea inegalităţile între actele 
psichice ne surprind la tot pasul, a fost 
tipizat in acest roman al lui Dostoiewski. 
Marele scriitor contimporan rus, D. Me-
rejkowski, într'un studiu al său asupra 
genialului scritor, îl dedată pe acesta 
de cel mai tipic reprezentant al spiritului 
rus, cu aspiraţii revoluţionare în psichi-
cul european. In personagiile din „Fraţii 
Karamazow" sunt prinse, în fiecare, câte 
o lăture a acestui suflet,-cu ţâşniri revo
luţionare : Dimitrie e sensual însă, în ace-
laş timp, credincios până la misticism; 
Ivan e ateu cinic, însă mistic şi în ateis
mul său; Alioşa e un credincios trans
portat cu trup şi suflet în sferele cereşti; 
pentru el realitatea e creată numai pentru 
a-şi chinui în ea fiinţa şi a merita astfel 
împărăţia viitoare; Katerina Ivanovna nu 
caută'n iubire o liniştire sufletească ci un 
motiv de jertfă până la nimicirea proprie; 
chiar şi acea Gruşenkă îngropată în noroi 
moral are destule resurse psichice pentru 
a suporta o deportare benevolă în Siberia, 
alături de Dimitri. Şi deasupra tuturor * 
acel Fedor Karamazow, tatăl, sensual 
până Ia scârbă, alcoolic degenerat, însă 
preocupat şi el de ceeace are să vină 
după moartea, pe care şi-o simţea apro
piată. 

Pentru sufletul rus posibilităţile nu dis
par total nici odată. Oricând se pot găsi 
în el energii nebănuite, cari îl pot ridica 
în slava mistică până la schinjuirea fiin
ţei proprii, sau îl pot coborî într'un sen-
sualism desfrânat, dispreţuitor al oricărei 
valori morale. Orice ideologie, fie ea cât 
de îndrăzneaţă, — şi ruşii au multe de ace
stea — primeşte la el un aspect sentimen
tal potenţat; această haină sentimentală 
nu şi-o poate arunca niciodată de pe gân
dire, deaceea extremităţile răsar £la tot 
pasul. Ni-se va obiecţiona poate că în 
„Fraţii Karamazow" e ereditatea care a-
bate atâtea furtuni sufleteşti peste cei 
trei fii. Bătrânul Fedor e un alcoolic şi 
sensual; fiii lui nu puteau să fie decât 
neşte anormali. Dar în toate romanele 
lui Dostoiewski personagile sunt încărcate 
de aceste „anormalităţi" ruseşti. 

Da, da! In „Fraţii Karamazow" am 
văzut viaţa adevărată rusă într'un drama
tism sălbatic, furtunos în toate cele cinci 
acte lungi. 

Cei doi autori francezi au putut scoate 
din acţiunea lipsită de unitate a romanu
lui o dramă destul de închegată, păs-
trându-le personagiilor întreaga structură 
dostoievskiană. Şi aceasta este partea 
esenţială a dramei acesteia : structura psi-
chică a singuraticilor personagii nu con
flictele dintre ele ca'n dramele obişnuite. 
Aci nu găsim un „erou" în jurul căruia 
să se grupeze totul; fiecare dintre per
sonagiile principale e un „erou" în luptă 
cu enormitatea sufletească ce-o simte 
fierbând în sine. 

Deaceea şi interpreţii au avut de învins 
greutăţi uriaşe şi, trebuie să declarăm dela 
început, că ei le-au învins într'un mod 
strălucit. Ne oprim mai tntâiu Ia dl Neamfu-
Ottonel, cel mai harnic artist al scenei 
noastre, care a dat în Fedor o creaţie, -
poate cea mai strălucită a carierei d-sale. 
Rar ni-s'a dat ocazie să vedem atâta pă
trundere în cele mai ascunse cute psi
chice ale unui personagiu, aşa o ampli

tudine psichică, cât a dovedit-o d-sa de 
astă dată. Cuvinte ae laudă merită şi dl 
Psatta în rolul lui Dimitrie, dl Dimitriu 
într'al lui Ivan. Scena ultimă a nebuniei 
lui Ivan a fost susţinută stălucit. Şi cu
vinte de laudă merită şi dl Voicu pentru 
creaţia d-sale atât de originală în rolul 
epilepticului Smerdiacow. D-sa este un 
actor de dramă dela care aşteptăm încă 
mari surprize. In linia ritmului am fost: 
D-na Bârsan în Gruşenkă, d-şoara Cron-
wald în Katerina şi d-1 Popovici în Zo-
sima. Singur dl Rădulescu a fost un 
desacord regretabil în rolul lui Alioşa. 
Cât de'departe a fost d-sa de subtilitatea 
serafică a acestui personagiu. D-nul Sică 
Alexandrescu la direcţia scenei a dove
dit p completă pătrundere a vieţii ruse
şti. Actul al IV par'că ni 1-a rupt din inima 
stepei ruseşti. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 
Viaţa Românească No. 9. — întâiul nu

măr de toamnă al celei mai bune reviste 
româneşti ne-a sosit bogat în roade lite
rare şi ştiinţifice. In fruntea ei Ionel Teo-
doreanu începe al doilea volum din ro
manul La Medeleni, trecând dela viaţa 
plină de flori de fantazie a copilăriei la 
cea a adolescenţei în care mijesc pasiu
nile. Literatură bogată în imagini ne dă 
dl Tudor Arghezi; cu o spirituală fabulă 
închee numărul dl Al. O. Teodoreanu. 
Dintre studiile din domenii variate (Tudor 
Vianu: Spiritul nou în estetică, I. Minea: 
Intre păreri şi ipoteze (Citind despre 
cronica tui Ureche), I. Petrovici: Doi ora
tori: hlex, Marghiloman şt Take Ionescu, 
I. Şiadbei: Influente franceze în poezia 
lut Eminescu, M. Ralea: Specific şi fru
mos, etc.) ne oprim la cel al dlui P. An
drei: Despre conştiinţa socială. Dsa re
zumând părerile sociologilor asupra a-
cestei chestiuni aderă la concepţia uni
versalistă, a lui O. Spann şi Durckheim, 
cari admit existenţa unei conştiinţi cociale, 
ca o realitate spirituală distinctă de con
ştiinţa individuală şi ale cărei manifestări 
concrete le observăm în instituţiile socia
le. Această conştiinţă socială „este o re
zultantă a conştiinţelor individuale, o sin
teză a credinţelor, ideilor şi sentimente
lor indivizilor". Sediul ei este, prin ur
mare tot în indivizi, pentrucă o societate nu 
este un organism perfect asemănător ce
lui omenesc, şi care să-şi aibă, prin ur
mare, localizată această conştiinţă într'o 
parle o sa cum e localizată conştiinţa in
dividuală în creer. „Conştiinţa socială 
apare deci tot ca ceva imanent în con
ştiinţa individuală, însă cu un caracter 
special, în baza căruia individul se ştie 
şi se afirmă ca parte şi ca reprezentant 
al unei grupe". Intre conştiinţa individuală 
şi socială a unui individ există diferite 
raporturi după gradul de civilizaţie la care 
a ajuns o societate. Idealul este ca aceste 
două conştiinţi să fie armonizate. Cum 
să întâmplă afunci evoluţia socială? Prin 
transformarea conştiinţei individuale. „So-
cietatea'face pe indivizi să se ridice de
asupra lor înşişi, să reacţioneze chiar 
faţă de formele de instituţii existente, să 
conceapă un alt mod posibil de desvol-
tare al lor, să formuleze idealuri, în ser
viciul cărora îşi pun forţele lor. Prin ur
mare conştiinţele individuale formate şi 
desvoltafe subt influenţa instituţiilor moş 
tenite, pot reacţiona faţă de realitatea so
cială, Şi, inspirându-se tot din această 
realitate, pot făuri sau scopuri nouă sau 
alte mijloace de realizare a scopurilor 
deja existente. Nu se poate tăgădui însă 

orice rol personalităţi umane în proce* 
sul social", flcest rol al personalităţii 
umane ne-am fi bucurat dacă dl P. Andrei 
l-ar fi desvoltat mai pe larg, deoarece 
dela o clară înţelegere a lui atârnă înţe
legerea tuturor marilor reforme sociale. 
Dar credem că cu această problemă, atât 
de discutată de sociologia contimporană, 
dl Andrei ne va întreţinea într'unul din 
numerele viitoare. 

In Ţara de jos (No. 9-10), la locul de 
frunte, un articol — vestind un volum de 
„Orientări Literare"—al d-lui/. Sân-Gior-
giu, în care se vorbeşte despre rolul de 
„detectiv, de procuror şi de judecător de 
instrucţie" al criticului, în această epocă 
de „balcanism" literar, căptuşit cu „sno
bism şi pretenţie literara". Mai vorbeşte 
dl Sân-Giorgiu de o asprime în judecata 
criticului, pe care definind-o obiectivă, 
adecă nepărtinitoare, i-am prefinde-o şi 
d-sale într'o mai mare măsură. 

Inlr'alt loc al revistei, dl Ion Băilă, 
care în cronici gândite şi totdeauna in-
teresente, publicate în diferite periodice 
din Bucureşti, desbate cu competinţă mai 
ales probleme în directă legătură cu viaţa 
culturală a Ardealului, pune chestiunea 
crizei cărţii româneşti în Ardeal. La con
gresul dela Reghin al „Astrei" problema 
s'a discutat şi s'au sugerat multe soluţii. 
Pentru această criză a fost învinuită ve
chea Asociaţiune şi în sarcina ei s'a arun
cat şi grija vindecării unei rane de care 
sufere organismul culturii româneşti de 
dincoace de munţi. Dar nu este vo/ba 
numai de editarea unor cărţi „pentru po
por", cari să alimenteze bibliotecile pră
fuite ţi roase de şoareci din satele noastre, 
pentru cari s'au găsit totdeauna destui 
editori, fără a se găsi însă şi scriitorii 
cei mai potriviţi. Se simte lipsa unei orien
tări asupra întregei producţii literare din 
ţară pentru massa mare a celor cari un 
vor să se lase pasiv purtaţi de valurile 
tumultuoase ale culturii româneşti actuale. 
Acest serviciu l-ar putea face într'o oare
care măsură presa zilnică şi săptămânală, 
apoi revistele. Astăzi însă gazetele arde
lene sunt puţine şi cele cari îşi poartă 
greul vieţii, cu jertfe materiale poate, sunt 
aşa de anemice încât ele nu pot juca un 
rol de deşteptător cultural. Ne lipseşte 
şi o revistă de directivă critică literară. 
Această funcţie n'a putut-o îndeplini până 
acum „Transilvania" dela Sibiu, care din 
cauza aceasta şi-a şi pierdut cetitorii. O 
reformare a acestei rev ste în vederea 
acestui scop este .aşteptată, căci „Astra", 
având mjloacele materiale la dispoziţie 
şi având în jurul ei atâtea forţe culturale, 
este datoare să facă acest serviciu cul
turii româneşti. 

Cele Trei Cri şuri (Anul VI Oct.) învie 
în numărul festiv închinat lui Iosif Vulcan, 
o personalitate care şi-a închinat o viaţă 
întreagă Introducerii culturii în familiile 
româneşti de dincoace de Carpaţi. 
Iosif Vulcan nu a dat opere de valoare 
neperiloare, însă prin îndelungata şi stă-
ruitoarea activitate desfăşurată în fruntea 
„Familiei" a strecurat în modestele familii 
de intelectuali ardeleni gustul pentru scri
sul românesc. Şi aceasta este o mare 
„faptă culturală" — cum bine o califică 
dl Gh. Tulbure în articolul închinat in 
acest număr. Deaceea la comemorarea 
lui trebuie să contribuim toţi cei cari ne 
bucurăm astăzi de binefacerile culturii 
româneşti, la ale cărei grele începuturi 
el a contribuit din plin. Harnica societate 
„Cele Trei Crişuri" prin iniţiativa luată 
de-ai ridica o statue a făcut o faptă nobilă. 
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FAPTE Şl 08 
ANCHETE ŞTIINŢIFICE 

In corpul revistei se publică partea 
Introductivă a anchetei ştiinţifice intre-
prinsă de d. dr Dominic Stanca la 
Fabrica de tutun din Cluj. Principiile 
anchetei cuceresc prin noua lor umani
tate. Ne dăm seama, că se deschide 
un drum nou, care accelerează progresul 
societăţii. Folosul anchetelor acestora 
este că sporeşte capacitatea noastră de 
a cunoaşte realităţile şi trezeşte în noi 
stimulul acţiunii. Toţi cei animaţi de 
dorul de a înfăptui, găsesc în anchete 
un material abondent la îndemână. 
Prin popularizarea principiilor ce stau 
la baza. lumei noui, suntem siguri că 
se lărgeşte orizontul intelectual al publi
cului şi al omului de acţiune. Ancheta 
propriu zisă, a drului Stanca începe cu 
numărul viitor şi rezervă multe sur
prize asupra stărilor dintr'o fabrică. 

HORIA TRANDAFIR 

Al şaptelea an de ştiinţă românească. 
Pentru a şaptea oară se redeschid 
astăzi porţile Universităţii româneşti din 
Cluj. 

Toii aceia cari prejuesc valoarea ştiinjii 
pentru cultura şi viata poporului nostru, 
doresc ca acest an să fie mai întâi de 
toate un an de linişte, pentru ca, prin 
aceasta, să poată fi un an de muncă 
serioasă. Ei mai doresc, ca acest an sâ 
ducă mai departe opera de consolidare 
a Universităţii, care are încă nevoie de 
solicitudinea tuturor, începând dela auto
rităţile şcolare şi până la marele public, 
care la noi n'a ajuns până acum sâ fie 
un auxiliar preţios al înaltelor instituţii 
de cultură şi de ştiinţa. 

Din parte-ne urăm viguroasei noastre 
Alma maier: vivat, crescat, floreat! 

• 
A mal plecat nn mart r. — In ziua de 

Sf. Dumitru, intelectualii din Cluj au pe
trecut la lăcaşul de veci pe un merituos 
funcţionar superior dela Justiţie, şi anume 
pe regretatul Iuliu Munteanu, consilier 
Ja Curtea de apel. Regretatul Munteanu, 
mort la vârsta de 75 de ani, fusese supt 
regimul unguresc, judecător la Tribunalul 
din Sibiiu, în care calitate a avut totdea
una o purtare ireproşabilă din punct de 
vedere românesc. In timpul războiului el 
a îndurat soarta martirilor români, cari 
au fost purtaţi din temniţă tn temniţă doi 
ani dearândul. După preluarea imperiu
lui Munteanu a fost răsplătit de neamul 
său cu postul de primul preşedinte român 
al Tribunalului din Sibiiu. 

La 1922 a fost trecut la pensie, 
din cauză de boală. Mărinimia d-lui Vin-
tilă dela Finanţe 1-a răsplătit cu suma de 
500, zi cincisute Lei pe lună... 

Judecător drept şi înţelept, român bun 
şi neînfricat în vremea când atâţia poten
taţi de astăzi se linguşiau pe lângă stă' 
panii de ieri, lingându-le tălpile,—caracter 
integru, — Munteanu lasă vii regrete în 
mijlocul celor cari l-au cunoscut. 

Odihnească în pace! 
» 

Scade niţelul cnltural al preoţimei de 
mâine. — Un fenomen pe cât de curios, 
pe atât de întristător: în momentul In 

SERVAŢIUN1SÂ 
care vechile Seminarii teologice se pre
fac în Academii, iar prin reforma agrară 
li se asigură preoţilor o situaţie materială 
relativ foarte bună, afluenţa elementelor 
bune spre Academii scade în proporţii 
deadreptul dezastruoase. Astfel, la Aca
demia teologică diu Sibiiu, printre cei 35 
de tineri intraţi din nou in acest an, nu 
e nici un singur bacalaureat. Acest fe
nomen este unic în analele ultimilor 50 
de ani! 

Cu absolvenji de şcoală normală scade 
în mod fatal şi nivelul Academiilor teo
logice şi acela al preoţimii ardelene. 

Ar trebui cercetate cu atenţiune cauzele 
acestui fenomen şi înlăturate de cu 
vreme. 

* 
Unde duce lipsa de prevedere şi de 

curaj a guvernanţilor. — In ziarele locale 
şi în cele din Capitală s'a sulevat în zilele 
din urmă, o nouă chestie penibilă, care 
recomandă atât de prost pe guvernanţii 
noştri. Dl profesor universitar Dr Al 
Borza a atras, anume, atenţia opiniei 
publice asupra chestiunei „Muzeului ar
delean" din Cluj, care stă de şeapte ani 
nerezolvită, aducând prin aceasta o serie 
de prejudiţii cauzei noastre culturale şi 
naţionale. Guvernul n'are curajul s'o re
zolve, de frica să nu-şi piardă, electora-
liceşte, simpatiile Ungurilor, — întocmai 
după cum n'are curajul să dea soluţio
nări chestiunei .Fondului de studii", cu 
toate că Curtea de Casaţie şi-a spus cu
vântul definitiv în favorul Statului român. 

Este un fapt deplorabil, că din chestiuni 
de stat, se fac chestiuni de politică de 
partid. 

Rectificare. — Concertul pe care îl dă 
la Ateneul român din Bucureşti, d-na 
Veturia Ghibu, cu concursul maestrului 
George Enescu, are loc în 7 Noemvrie 
c. (nu în 9), cum din greşală s'a tipărit 
în numărul trecut al revistei noastre. 

* 
Politica în şcoală şi şcoala în politică. 

— Plângerile împotriva slabelor rezultate 
pe cari ie dă şcoala, sunt tot mai dese. 
Ca una din cauzele cari au produs de 
cădereaşcoalei, a fost indicat şi amestecul 
politicei In şcoală. Trebue să adăogăm 
din parte-ne încă o cauză şi anume: a-
mestecarea şcoalei în politică. In adevăr 
fenomenul acesta este tot mai frecvent. 
Alături de amestecarea politicianilor în 
mersul intern al şcoalei, semnalăm tot mai 
des amestecul oamenilor de şcoală nu 
în politica ţării — ceeace n'ar fi rău — 
ci în politicianismul atât de detestat. Nu 
vrem să mai insistăm asupra noilor nu
miri de prefecţi, recrutaţi dintre profe
sorii ardeleni răpiţi astfel dela şcolile 
unde era aşa de mare nevoie de ei, dar 
ţinem să încrestăm simptomul care s'a 
manifestat cu prilejul uneia din aceste 
numiri, şi care dovedeşte nu numai că 
râul există, ci că el iea proporţii tot mai 
îngrijitoare. 

Cu prilejul numirii în postul de prefect 
al judeţului Bihor, a d-Iui N. Regman, 
care fusese până aci inspecror-şef al re
giunii şcolare Cluj, profesorii secundari 
din oraşul nostru au văzut în trecerea 
şefului lor ca prefect de jude{, un lucru 
atât de mare, încât s'au crezut datori 
să-1 sărbătorească printr'un banchet! 

Aşadară, oamenii de şcoală nu văd în 
trecerea dela şcoală la politică un lucru 
Îngrijitor, ci tocmai dimpotrivă. 

P7ĂMANALE 
Cu politiciani în şcoală şi cu profesor 

în administraţie — nu-i mirare că toate 
merg de-a 'ndoasele... 

* 
Literatură basarabeană. — Iată o noţiune 

aproape necunoscută în viaţa noastră 
contemporană. 

In adevăr, de opt ani de zile, de când 
Basarabia s'a rupt de Rusia, se pare că 
n'a fost în stare să producă aproape 
nimic nou pe teren literar. In afară de 
cele câteva nume, cunoscute încă la 
1917, ca Halippa, Buzdugan şi Ciobanu, 
ultimii ani n'au scos Ia iveală nici un 
scriitor nou,—nici un talent. 

Şi, cu toate acestea. în Basarabia n'a 
fost aşa de aprigă seceta literară, pe cât 
de grozavă a fost seceta agricolă, numai 
cât roadele nu s'au adunat şi nu s'au 
ţinut fn seamă. Dovezi pentru aceasta 
avem câteva. Iată volumaşul de Confe
rinţe, datorit învăţătorului Porfirie Fală 
şi editat de Casa Şcoalei:r, e o probă 
destul de că provincia de peste Prut 
este înzestrată cu talente de scriitori 
cu lotul remarcabile. Conferinţele d-lui 
Fală, cari toate tratează subiecte pa
triotice, dovedesc nu numai o neîn
trecută intuijie a realităţilor sociale şi 
sufleteşti din Basarabia, expuse Intr'o 
limbă viguroasă neaoş-moldovenească, 
ci şi un talent real de scriitor pentru 
marile masse de cetitori dela ţară, pe 
seama cărora este atât de greu să 
scrii. Din tot ce s'a scris până a-
cum pentru Basarabia, nu ciedem să 
existe ceva aşa de potrivit pentru ceti
torii moldoveni, ca tocmai aceste pagini 
de un patriotism sincer şi organic, cari 
trebue să-şi aibă, măcar în parte răsu
netul lor în sufletul sbuciumat al fraţilor 
noştri de peste Prut. 

O altă dovadă despre existenţa sau, 
mai bine zis, despre posioililatea existenţii 
unei literaturi basarabene, ni-o oferă vo
lumul care va apărea peste câteva săp
tămâni, tot în editura Casei Şcoalelor, 
supt titlul Dela Basarabia rusească—la 
Basarabia românească. In acest volum, 
precedat de o interesantă şi instructivă 
introducere istorică, datorită d-lui Oni-
sifor Ghibu, se publică scrieri de ale 
vr'o 40 de scriitori basarabeni, cari au 
lucrat în anii 1917—1918 şi dintre cari 
cei mai mulţi, au încetat de a mai scrie 
pe urma evenimentelor din ultimii ani 
cari li-au produs adânci desiluzii. Printr'o 
înţeleaptă conducere, cei mai mulţi dntre 
aceşti scriitori vor putea fi readuşi la 
matcă. 

ALMANAHUL PRESEI 
In curând se pune sub tipar 
Almanahul Presei Române din 

Ardeal şi Banat. 
Toate ziarele, revistele şi foile săptă

mânale sunt invitate a-şi rezerva din 
vreme loc (o pagină lei 1000, jum. lq 
600) pentru toate indicaţiunile administra
tive şi redacţionale. 

Almanahul va avea colaborări foarte 
preţioase şi va constitui un adevărat 
eveniment gazetăresc. 

Fotografii, articole şi orice materie a 
se expedia la adresa SINDICATULUI 
PRESEI române din Ardeal şi Banat 
Cluj, Piaţa Unirii 29. 
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Balanţa comercială. Coniinuăm încă a 

impoua mai mult de cât exportăm. Ace
asta fiindcă ne place să trăim, să con
sumăm, şi nimeni nu ne împiedică la 
aceasta. In schimb nu .producem destul, 
şi nu exportăm. Dar dacă nu producem 
es*e, nu fiindcă nu voim să muncim, că nu 
ştim să muncim, sau nu avem ce munc, 
ci fiindcă suntem împiedecai să vindem. 
Şi nu suntem împiedecaţi de faptul că 
n-am avea ce vinde, sau n-am avea cui 
vinde, sau concurenta străină ne-ar îm
piedica a vinde, ci fiindcă, guvernul, 
„protectorul" nostru al tuturor ne împie
dică să vindem. 

Toată lumea se întreabă nedumerită: 
cum se face că Statul care are iot interesul 
ca balanţa sa comercială să fie activă, să 
împiedice el însuşi exportul ? Intr'o ţară 
apuseană, şi intr'o democraţie adevărată 
această întrebare nici nu s-ar putea pune. 
La noi, vezi, lucrurile stau altfel. 

Cât îi de m'că ţara aceasta, şi cât e 
de mic acest popor, în el sunt două ţâri 
şi două popoare Este ţara românească 
şi poporul românesc organizate în jurul 
Băncii româneşti, şi este lara române
ască şi poporul românesc neorganizate. 
Interesele Băncii româneşti sunt in opo
ziţie cu interesele poporului românesc. 

Exportul e împiedecat câtă vreme aca
pararea mărfurilor şi mijloacelor de pro
ducţie nu a satisfăcut interesele Băncii 
româneşti. Grâul şi animalele nu sunt 
libere la export, până când nu au intrat 
cu preţ de nimic în mâinele prepuşilor 
Băncii româneşti, până când producătorul 
nu a fost stors de ultimul său câştig de 
aceasta organizaţie bancară. 

Imediat ce producătorii vor vinde siliţi, 
tot ce au, exportul va fi liber, balanţa 
comercială se va îndrepta cu ceva, nu cu 
mult fiindcă produciia a fost stânjinită, 
beneficiile vor întră toate în casa Băncii 
româneşti, şi la micul capital liberal folo
sul va fi enorm. 

Cine cui îi pasă de suferinţa ţării, de 
paguba tării, de pierderele enorme pev 
care le suferim, dacă Banca Românească 
dâ un divident mare? 

• 
Legături aeriane. De sigur că, vrem, nu 

vrem, ne vom civiliza şi noi. 
Chiar dacă încă ani şi ani vom umbla 

desculţi şi nespăla'i, vom rămânea anal
fabeţi şi roşi de toate boalele, curând 
vom scurta călătoriile cele mai lungi la 
câteva minute. 

Intre Galaţi şi Bucureşti s-au organizat 
curse aieriene de pasageri şi corespon
denţă. Drumul de o noapte într'un tren 
mizerabil, este înlocuit cu un zbor minu
nat de o privelişte încântătoare, care du
rează numai 55 minute. 

Desigur că multă vreme corespondenţa 
sosită fn 55 minute, va zace la poştă o 
zi-două până va fi predată adresaţilor, 
deci nici măcar un folos din siguranţa şi 
rapiditatea conspondenţei scrise nu va 
rezulta, căci cine va putea plăţi o cursă 
de aeroplan, când viaţa noastră econo
mică este atât de puţină ? 

In ţara aceasta parcă totul e făcut 
pentru cei câţiva care trag toate foloa
sele, şi se bucură' de toate fericirile. 

• 
Datoriile de războiu către Anglia. îna

inte de a pleca la Washington, d. Titu-
lescu a ţinut să reguleze chestia datorii
lor noastre de războiu către Anglia, şi a 
reuşit. O telegramă scurtă vesteşte ţara, 

că tratativele s-au încheiat cu folos de 
ambele părţi şi spre mulţumirea tuiuror. 
ISu ştim fncă condiţiile acordului, ele însă 
sunt dorite şi pentru regularea acestei 
chestiuni şi faţă de celelalte ţâri credi
toare: America, Franţa, Italia. Cu c ' tvom 
lichida mai multe chestiuni litigioase, 
penibile pentru noi, cu atât situaHa 
noastră morală se va îmbunătăţi, şi vom 
putea realiza mai multe din dreptele 
noasire revendicări. * 

Colonizarea Cadrilaterului. Un vapor 
românesc a îmbrroat la Salonic 100 fa
milii de macedoneni, pentru a le aduce 
in ţară în scopul colonizării Cadrilateru
lui. Macedonenii sunt o viţă a poporu
lui nos:ru de o extra rdinară viialitate. 
împrejurările în care trăiesc astăzi, a-
proape exterminaţi de greci, bulgari şi 
sârbi cari au împărţit Macedonia. Ei 
rezist?, suferă, rer sprijinul nostru. Oare 
pentru viitorul lor şi al neamului nostru 
e mai bine să-i aducem aici şi să-i des-
râdăcinăm din vechii lor mun'.i unde şi-au 
păstrat limba, obiceiurile şi credinţa cu 
atâta străşnicie ? 

* 
Viticole. Culesul viilor este activ. Vinul 

de anul acesta e de bună calitate dar de 
o producţie mijlocie. Cantitatea redusă a 
producţiei din acest an, a făcut pe negus
torii de vinuri să ridice brusc şi simţitor 
preturi'e vinurilor mai vechi. Aceasta va 
îngreuia combaterea consumului spirtului 
şi deci a alcoolismului. 

România la Filadelfia. Guvernul român 
a decis în principiu să răspundă afirma
tiv invitării guvernu'ui Statelor Unite de 
a participa la expoziţia internaţională 
dela Filadelfia. Rămâne acum de văzut 
forma acestei participări, fiindcă între noi 
şi America este o mică deosebire de 
perspectivă. 

Este bine ca legaturile pe această cale 
cu America să fie realizate, mai pu'in 
pentru urmărirea unor cumpărători teore
tici de mărfuri româneşti,—Statele Unite 
în vasta lor producţie cuprinzând fi 
ceeace producem noi,—cât pentru câşti
garea unei stime, şi poate a unei sim
patii. Legăturile între popoare se fac 
direct, dela om la om. 

La această expoziţie ar fi bine să se 
atragă atenţia americanilor asupra fru-
museţelor naturale atâte de iubite de ei, 
cât şi asupra posibilităţilor de lucru în 
această {ar£, care nu aşteaptă de , cât 
capital străin, energie întreprinzătoare şi 
mână pricepută pentru a înflori. 

* 
Şcoli speciale de finanţe. Prin noua 

lege de organizare a Ministerului de 
finanţe se pune obligaţie funcţionarilor 
inferiori de a urma şcoli speciale de 
finanţe ce se vor înfiinţa în centrele prin
cipale : Bucureşti. Iaşi, Chişinău, Cernăuţi, 
Cluj e tc , iar în Bucureşti o şcoală supe
rioară pentru funcţionarii principali. 

înainte vreme în Ardeal era un examen 
de contabilitate publică organizat de 
Ministerul de finanţe cu ajutorul Uni
versităţii. La acel examen nu se cerea 
fireşte numai contabilitate publică, ci un 
complex de cunoştinţe în legătură cu 
aceasta, într'un cuvânt tocmai materia ce 
se va preda în şcolile speciale ce se 
proiectează astăzi. 

Legea şi Regulamentul care stabilesc 
acel examen pe care trebuia să-1 dea toţi 

func'ionani de finanţe, nu au fost abro
gate, ele însă au căzut în dezuetudine, 
fiinclră examenul de contabilitate nu a 
mai fost cerut nici la numire, nici la men
ţinere >n funcţiune. 

In primii ani ai regimului românesc, 
universitatea a organizat un curs de con
tabilitate complect, în vederea acelui 
examen. Sute de funcţionari au urmat 
acel curs şi şi-au întregit cu folos ci noş-
tin'ele. 

Profesorul însărcinat cu acel curs de 
contabilitate şi astăzi păstrează memoria 
acelor timpuri de entusiasm şi de muncă 
stăruitoare, când funcţionarii români 
veni i din alte sfere şi intraţi pentru în-
taioară în finanţe depuneau cele mai 
nobile sforţări pentru căpătarea cunoş
tinţelor necesare şi împlinirea atribuţiilor 
lor cu cinste şi lauda. Erau funcţionari 
din rasa acelora foarte rari şi cu care 
România nu ştiu de se va mai întâlni 
cândva 

Fie ca nouiie scoale să fie stăpânite de 
acehş suflet. 

* 
Chestiunea lemnelor de foc. Primăria 

din Bucureşti a rezolvat chestiunea lemne
lor de foc. După ce s'a pregătit o vară 
întreagă, după ce a împărţit tuiuror şi în 
special săracilor bonuri de lemn?, după 
ce totul a fost gata, primăria a invitat 
populaţia . . . sâ-şi procure lemne dirt 
comerţ. 

Caut domnişoară de bună familie, dis
pusă căsătorie cu subsemnatul după ce 
voi câştiga premiul de 10J.000. lei la 
tragerea dela 16 Decemvrie a Lo'eriei, 
Sindicatului Pressel Române din Ardeal 
(2 lei biletul). Prefer domnişoara care 
joacă la aceiaş loterie, mai ales aceia 
care va câştiga unul din cele 5412 premii. 
Ofertele a se adresa sub: .Loteria 
Pressei" Agenţia de publicitate Rudolf 
Mosse, Cluj, de unde se şi pot procura 
aceste lozuri. 

Abonaţi 

PATR „iHIti li! Iii 
i » 

1 
cel mai răspândit şi mai bine informat 
ziar din Ardeal care se ocu 
decât oricare ziar de chestii 

pă mai mult 
ardeleneşti. 

apărând interesele ardelenilor în special 

ABONAMENTUL 

Pe un jumătate an . . . 
Pe un sfert de an . . . 
Lunar 

; 
360-
180-
îoo-
4 0 -

L i 
- Lei 

Lei 
- Lei 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

Societatea Naţionala de 

CREDIT INDUSTRIAL 
Bucureşti, Str. Banca Naţională No. 8. 

PROSPECT de EMISIUNE 
a 300.000 acţiuni nominative sau 300.000.000 lei. 

Societatea Naţională de Credit Industrial conform art. 8 din statut, în urma deciziu-
nei Consiliului de Administraţie în şedinţa din 28 August 1925, a hotărît sporirea capitalului 
social dela 200.000.000 lei — la 500 000.000 lei, printr'o nouă emisiune de 300.000 acţiuni 
nominative reprezentând un capital de 300.000 000 lei. 

Scopul acestei emisiuni este de a spori capitalul de rulment al Societăţii, pentru a veni 
în ajutorul industriei mari, mijlocii şi mici într'o măsură şi mai largă ca până în prezent. 

Din nouă emisiune, conform art. 8 din statutele Societăţii, Statul preia 20% sau 
lei 60.000.000 iar Banca Naţională a României 30% sau lei 90.000.000. 

Restul de 150.000.000 până la 300.C00.000 lei, se repartizează astfel: 58.500.000 lei 
vechilor acţionari; adică pentru două acţiuni vechi se primeşte una nouă, conform art. 8 din 
Statut, iar 91.500 000 lei adică restul până la 150.000.000 lei se oferă subscripţiunei publice. .' 

Dreptul de opţine pentru vechii acţionari se va putea exercita cu începere dela 
î Octomvrie a. c, şi până la 31 Octomvrie. După expirarea acestui termen, dreptul de op
ţiune al acţionarilor se perima, rămânând, ca Consiliul de Administraţie să hotărască cum va'.: 
crede de cuviinţă de repartiţia acţiunilor rămase neoptate. | 

Subcripţia de 91.500.000 lei oferită publicului va avea loc tot în intervalul dela 1 j 
Octomvrie până la 31 Octomvrie 1925. 

Atât opţiunea, cât şi subscripţia de noui acţiuni se va putea face în sucursalele : 
Băncii Naţionale a României, iar în Bucureşti la Sediul Societăţii noastre în strada Banca 
Naţională No. 8. . .' 

Pentru exercitarea dreptului de opţiune al vechilor acţionari, se vor prezenta acţiunile ; 
vechi pentru a fi ştampilate. _\ 

Preţul nouilor acţiuni, atât pentru vechii acţionari cât şi pentru noui acţionari, va ;] 
fi de lei Î.000 de acţiune valoarea nominală, plus lei 25 spese, care se vor achita astftl: ^ 

La subscripţie 30% din valoarea acţiunei sau lei 300 de acţiune ': 
plus spese de emisiune — — — — „ 25 , „ 

în total lei 325 „ 
Restul vărsămintelor până la complecta achitare a acţiunilor se va efectua în mo- ^ 

dul următor: • 
Vărs. 11-lea la 15-31 Martie 1926 lei 350 de acţiune. 
Vărs. IH-lea la 15-30 Iunie 1926 lei 350 de acţiune. 
Se primesc şi vărsă minte, integrale. 
Pentru vărsămintele neefectuate Ia datele fixate, va curge o dobândă de întârziere , 

de 10% până la data achitării. 
întreaga emisiune participă la dividentul anului în curs, cu începere dela 1 Octom-

vrie a. c , adică cu o pătrime din dividentul ce va reveni pentru exerciţiul 1925. 
Consiliul de Administraţie. -
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Ministerul Industriei şi Comerţului 
Direcţia generală a Valorificării Bunurilor statului şi Energiei 

S o c i e t a t e a N a ţ i o n a l ă de Gaz Metan 
Societate Anonima Română 

P r o s p e c t ci o E m i s i u n e 
In conformitate cu art. 2, 4, Io şi 13 din legea pentru comercializarea şi controlul întreprinderilor economice ale 

Statului şi "cu jurnalul consiliului de miniştri No. 3541, încheiat în şedinţa dela 7 Octombrie 1925, pe baza raportului*ministerului 
industriei şi comerţului No. 68.575 din 7 Octombrie 1925 şi cu avizul consiliului superior de control şi îndrumare No. 10 din 
23 Septembrie 1925, se înfiinţează, o societate anonimă română denumită „Societatea naţională de gaz metan", cu sediul în 
Bucureşti, pe baza statutelor publicate în prezentul „Monitor Oficial" şi cari fac parte integrantă din acest prospect. 

Obiectul societate! estet 
Explorarea şi exploatarea, adică captarea, transportarea şi utilizarea gazului metan din teritorile gazeifere cari se 

exploatează de Stat în regie, cât şi din teritoriile productive de gaz din Şărmăşel şi Copşa Mică: 
Capitalul social al nouei societăţi este fixat la lei 160.000,000 împărţit în 32u.000 acţiuni în valoare nomlnativă fiecare. 

de alei 500, din care Statul primeşte Iei 125,000,000 în 250.000 acţiuni socotite deplin vărsate, în schimbul aportului ce-1 aduce Itf 
noua societate. "* '"' 

Pentru acoperirea restului de lei 35,000,000 se face apel la subscripţia publică. 
Toate acţiunile sunt nominative şi la subscriere se va vărsa numai 30 la sută din valoarea lor nominală plus Iei 30 

cheltueli de emisiune şi înregistrare. 
Capitalul va putea fi mărit, fie prin noui aporturi aduse în natură, fie prin subscripţie publică, astfel cum va decide 

adunarea generală şi în conformitate cu avizul consiliului superior de control şi îndrumare şi cu aprobarea consiliului 4e miniştri. 
Ministerul industriei şi comerţulu iaduce ca aport, în noua societate proprietatea averii mobiliare, precum şi folo

sinţa averii imobiliare în exploatarea gazelor naturale dela Şărmăşel şi din celelalte câmpuri de gaze rămase în patrimoniul 
Statului, în conformitate cu statutele societăţei. 

Societatea ia asupra sa toate sarcinile şi obligaţiunile ce decurg din acest aport. 
Subscripţia Dublică se va putea face la toate ghişeurile Băncii Naţionale a României, atât cele din Capitală, cât şi 

din provincie, la Societatea Naţională de Credit Industrial din Bucureşti, precum şi la toate ghişeurile băncilor: .Albina", „Banca 
Românească" şi Banca Marmo^osch, Blank § Co. atât la sediile lor principale, cât şi la filialele şi sucursalele lor. 

Controlarea subscripţiei se va face în conformitate cu art, 13 din legea comercializării de către o comisiune com
pusă din primul preşedinte al înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie sau un delegat al său dintre consilierii Curţii: din preşedintele 
consiliului superior de control şi îndrumare, sau un delegat al său dintre membrii consiliului şi din guvernatorul Băncii Naţionale 
a României, sau un director delegat de el. Această comisiune va face şi repartizarea definitivă a acţiunilor. 

Subscripţia publică este deschisă dela 15 Octombrie 1925 până la 1 Noetnvrie 1925 inclusiv. 

SOCIETATE ANONIMA 
Capital Social şi Rezerve Lei 70,000.000 

S E D I U L : 
Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 36. 

U Z I N E L E : 
Valea-Drăganului gara Poieni, Coşneagara Trotuş, 

Leşnic halta Veţel, Cloşani. 
Adresa telegrafică: „FORESTIERA"Telefon 11—50 
Desfacereamărfurilorse face prin Reprezent. Generală 
„ C O M E R Ţ U L L E M N U L U I " S. A. 
Cluj , R e g e l e F e r d i n a n d No. 38. 

Adresa telegr: „COLE" — Telefon 11—50 

•amoaarsu eato* ema»atmo»ama»aama» cane saraa<um«eaR«caro«eane 

ARONSONI 
Nare casă de expediţie şi 
transport, cu legăturile cele 
mai sigure în ţară şi streinătate 

| Firmă veche de perfectă încredere 
j 
[BRAŞOV, Piaţa Libertăţii | 
| (casa veche a Sfatului orăşenesc) § 

I<MWIMM>I • ieiwmiii ieatDeeMwa«wcM»>u«ww»eet»e»eil 
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Adresa abonatului: 

265 
D. G. Bogdan Duică 

prof. univ. Cluj 
jîx. de onoare Str. Minervii 7 

I, STR. IAŞILOR Nr. lâ. 

Prima faţrică română ie 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 
vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată eu curent electric. 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

Magazin de inailtâmp* 

Bucureşti;1 Strada, Academiei No. 16. 
Se găsesc gata |i comandele 
se âuptuiaz» prompt. 
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Calea Ragele Ferdinand Ho. 13. 

± 
Depozitul fabrice! proprii! 
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Stofă de lână pt. costum bărb. ă 1 m L 350 

Stofă de lână p. cal. cost. bărb. â 1 m L 380 

Stofă de pardesiu bărbătesc â m l 690 

Covor fugător â l m L 4 8 

N 

3 
ce 
O o c 

Citiţi şi abonaţi revista săptămânală: 

Societatea de Mâine 
cea mai mare publicaţie •sociateconomică a R o m â n i e i , cu' un bogat şi variat cuprins 

„Societatea de mâine' dă lămurire teoretică problemelor sociale^ economice şi culturale. 
întreprinde cele mai veste anchete publiciste în domeniile: agrar, economic, biopolitic şi cultural. 
Este organul democraţiei radicale susţinând cauzele celor necăjiţi.; :•• ' j f 

Publică cele mai controlate informatului, căci fără cunoaş-
..»- terea exactă a realităţilor nu se poate consolida nimic. 
Are colaborarea celor mai talentaţi scriitori şi ziarişti. 
Timp de doi ani „Societatea de mâine" a reuşit să-şi câştige cele mai întinse simpatii în 

lumea c i t i t o r i 1 o r serioşi d i n, t o at a ţ a r a ! 
„Societatea de mâine" este agentul cel mai energic şi vioiu al idealurilor de progres social. 

Este t r ibuna înaltă de dreptate şi l ibertate a ideilor. 

llll OYOMntar fol 19 Reacţia şi administraţia: Cluj, 
UII eflCllipifli ICI lf piaţa unirei 8 şi Calea Victoriei 51. 

....•• .,: institut: Lei 1000 
Abonament p r o f . jffoere „ 600 

anual j f n n e^nari .y 500 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE «ARDEALUL" A. S. CLUJ. 
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